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Anotace 

Bakalářská práce se zabývá tématem odlišnosti. S tímto tématem pracuje v rámci 

projektu určeného dětem předškolního věku, využívající metody a techniky dramatické 

výchovy. Tento projekt vychází z práce s literárním dílem Slon a mravenec od autorky Daisy 

Mrázkové. Pro toto literární dílo je stěžejní téma odlišnosti a vzájemné akceptace, přijetí. 

Úvodní kapitoly bakalářské práce obsahují poznatky o předškolním období z hlediska 

vývojové psychologie, vztahu dítěte předškolního věku a dramatické výchovy a vhodnosti 

využití některých metod a technik dramatické výchovy při práci s dětmi předškolního věku. 

Dále se zaměřují na spisovatelku a výtvarnici Daisy Mrázkovou, jejíž kniha slouží jako 

předloha pro zpracovaný projekt. Druhá polovina práce popisuje a reflektuje realizaci 

projektu, který proběhl s rámci kroužku dramatické výchovy v DDM Praha 6 se skupinou dětí 

předškolního věku. 

 

Abstract 

The bachelor thesis deals with the theme of difference. This theme is used in a 

project designed for pre-school children, using drama education methods and techniques. 

This project is based on literary artwork Elephant and ant written by Daisy Mrázková. The 

theme of difference, mutual acknowledgment and acceptance is fundamental to this literary 

work. The introductory chapters of the bachelor thesis contain knowledge about the pre-

school period. In terms of developmental psychology, the relationship of pre-school child 

and drama education and the appropriateness of using some methods and techniques of 

drama education when working with preschool children. They also focus on the writer and 

artist Daisy Mrázková, whose book serves as a template for the project. The second half of 

the thesis describes and reflects the realization of the project, which took place within the 

frame of the drama education classes in Prague 6 DDM with a group of preschool children. 
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Úvod 

Odlišnost mezi jednotlivci je téma, které je velmi aktuální nejen pro dospělé jedince, 

ale úzce se dotýká již dětí předškolního věku. Odlišností rozlišujeme několik druhů. 

Biologickou, která zahrnuje náš věk, pohlaví či rasu. Kulturní, do které spadá jazyk, 

náboženství, vzdělání a v neposlední řadě odlišnost ekonomickou. Tyto odlišnosti vstupují do 

života již u dětí předškolního věku. Děti se s nimi setkávají například během interakce se 

svými vrstevníky. Děti předškolního věku jsou velmi egocentrické, proto jsou konflikty kvůli 

vzájemnému nepochopení poměrně časté. Velmi často jsou tyto rozpory z mého pohledu 

způsobeny právě odlišnostmi mezi jimi samotnými, kdy se děti navzájem neakceptují, 

nepřijímají. Tím spíše, že vývoj dítěte předškolního věku je velmi individuální. Proto se 

v různých oblastech může značně rozrůzňovat, ačkoliv děti mohou být stejného věku. Může 

to být jeden z důvodů, kvůli kterému dochází například k nepřijímání některých jedinců ve 

skupině. Proto je dle mého názoru zásadní rozvíjet pozitivní vnímání odlišnosti již v 

předškolním věku a zabránit tak vzniku předsudků ve věku pozdějším. Na kladném přijetí 

osob, které jedinec vnímá v nějakém aspektu jako odlišné, je potřeba s dětmi pracovat a vést 

je k pozitivnímu přijímání těchto jedinců. Ať mluvíme o odlišnosti biologické, kulturní či 

ekonomické. 

Cílem mé bakalářské práce je vytvořit projekt pro děti předškolního věku, který 

pracuje s metodami a technikami dramatické výchovy a zpracovává téma odlišnosti. Toto 

téma dětem zprostředkovat pomocí práce s literární předlohou Slon a mravenec od Daisy 

Mrázkové. Najít jistou paralelu mezi jejich životy a životem slona, mravence a veverky 

v příběhu. Hlavní postavy příběhu se od sebe navzájem velmi liší, ale i přesto jsou schopné 

společného soužití a vzájemné akceptace. V rámci příběhu dokonce svých odlišností využívají 

pro pomoc svým kamarádům. Stejně tak mohou využívat svých odlišností k pomoci svým 

kamarádům i děti. Skrz realizaci tohoto projektu cíleně pracovat s dětmi na pozitivním 

vnímání odlišností mezi nimi v rámci skupiny. Vnímat tyto rozdíly jako pozitivní, nikoli 

negativní. Podpořit pozitivní klima ve skupině, kdy se děti navzájem přijímají a pomáhají si. 
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1. Předškolní období z hlediska vývojové psychologie 

V úvodu své bakalářské práce bych ráda stručně charakterizovala předškolní období 

z hlediska vývojové psychologie. Znalost vývojových zákonitostí vnímám jako stěžejní pro 

následnou pedagogickou práci s dětmi. V odborné literatuře se období, které je vnímáno 

jako předškolní značně rozrůzňuje. Některá literatura toto období řadí od narození dítěte do 

nástupu do základní školy. Vágnerová (2012) toto období charakterizuje mezi třetím až 

šestým, sedmým rokem života dítěte. Je nutno podotknout, že toto období není ukončeno 

fyzickým věkem, ale spíše přijetím nové sociální role, a to role školáka, která je spojená s 

nástupem do základní školy. 

Toto období je považováno za jedno nejvýznamnějších vývojových období člověka. 

Mohli bychom ho také nazvat obdobím hry, protože právě herní činnost a neutuchající 

aktivita dětí je pro toto období typická. Dítě hledá vlastní pozici vůči okolnímu světu, ke 

kterému diferencuje i svůj vztah. Pro předškolní děti je typické fantazijní zpracování 

informací a intuitivní uvažování, které dítě ještě není schopno regulovat logikou. Vnímání 

dítěte je totiž globální, což znamená, že nahlíží na celek jako na souhrn jednotlivostí, mezi 

kterými není schopno rozlišovat vzájemné vztahy. Díky tomu dítě značně přizpůsobuje své 

představy a vnímání okolního světa svým možnostem poznání a zároveň potřebám. 

V postupné diferenciaci dochází i v oblasti sociální. S nástupem dítěte do mateřské školy 

dochází k přesahu rodiny a rozvoji vztahů mezi vrstevníky (Vágnerová, 2012, Šulová, 2004). 

1.1. Motorický vývoj 

V předškolním období se stavba dětského těla pomalu proměňuje. Dítě již ztrácí pro 

ně typickou zaoblenost, baculatost a dochází k výraznému růstu do výšky. Zásadní vliv na 

fyzický rozvoj dítěte má také zrání centrální nervové soustavy a celé nervové sítě. Právě na 

základě dozrávání centrální nervové soustavy postupně dítě lépe dokáže koordinovat pohyby 

těla. Průměrná hmotnost mladších předškolních dětí, tedy tříletých je 16 kg.  Fyzický rozvoj 

dětí můžeme sledovat na základě růstu výšky a hmotnosti, ale také tělesné zdatnosti, která 

je s růstem a vývojem propojena. Dochází ke zkvalitňování pohybové koordinace, pohyby 

jsou přesnější a účelnější. Potřeba pohybové aktivity dítěte je v tomto období velmi výrazná. 

Proto vnímám jako zásadní do lekcí dramatické výchovy s dětmi předškolního věku zařazovat 
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větší množství pohybových aktivit a střídat je s aktivitami klidovějšími. Zlepšování koordinace 

se projevuje i v rámci sebeobsluhy dítěte, což je spojené s rozvojem jemné motoriky. Dítě je 

v tomto období fascinováno různými materiály, např. plastelínou, knoflíky, kostkami, 

kamínky či látkami. Právě tento zájem materiály můžeme v rámci lekcí dramatické výchovy 

podpořit a využít například v rámci různých cvičení typu Kimových her, či práce s kostýmními 

znaky (Dvořáková, Kukačková, Lietavcová, Nádvorníková, Svobodová, 2015, Šulová, 2004). 

1.2. Kognitivní vývoj 

Vnímání dítěte je globální, vnímá tedy celek jako souhrn určitých jednotlivostí, mezi 

kterými není schopno zatím rozlišovat základní vztahy. Velmi snadno se nechá upoutat 

nějakým výrazným prvkem. Tento prvek se velmi často odráží na tom, má-li k němu dítě 

nějaký vztah či se jedná o jeho aktuální zájem, potřebu. Budeme-li pracovat například 

s pohádkou o Jeníčkovi a Mařence, kde jako motivaci využijeme obsahově rozsáhlého 

obrázku, dítě si na něm všimne například detailu, jako je veverka na stromu, kterou 

v nedávné době viděl na procházce. Tento fakt naplňuj jeho aktuální zájem. Dále se u dítěte 

rozvíjí zraková a sluchová diferenciace, která je zásadní pro pozdější schopnost analýzy a 

syntézy při čtení a psaní. Tento rozvoj můžeme v hodinách dramatické výchovy podpořit 

různými technikami dramatické výchovy, jako jsou například zvukové kruhy, zvukové koláže 

nebo různými variantami Kimových her. Dítě zatím vnímá prostor velmi nepřesně, stačí 

výrazný podnět, který ho dokáže dezorientovat v prostoru. Stejně nepřesně dítě vnímá 

časové úseky, kdy čas, který vnímá jako zajímavý podceňuje, naopak čas, který tráví pro něj 

nezajímavým způsobem přeceňuje. 

Dále bych se v oblasti kognitivního vývoje ráda dotkla představivosti. Představy dítěte 

jsou totiž velmi bohaté a barvité. Dítě si není schopné všechny jevy vysvětlit, a proto dochází 

často ke konfabulaci.  Jedná se o smyšlenky, kterými si děti obhajují a vysvětlují určité jevy. 

Jsou přesvědčeny, že tato jejich tvrzení jsou pravdivá. Dospělý, pedagog by v tomto směru 

měl sloužit jako průvodce k pochopení a přijetí reálného světa a odlišení světa fantazie. Díky 

tomu, že představivost a fantazie dětí je pro předškolní věk velmi výrazná vnímám, že právě 

díky tomu jsou děti schopné vstupovat do rolí a fantazijních představ velmi snadno oproti 

dětem mladšího školního věku (Merlin, Gillernová, 2015, Svobodová, Švejdová, 2011). 
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Mezi třetím a šestým rokem dochází ke zkvalitňování řečových dovedností. Rozšiřuje 

se slovní kapacita, dochází k osvojování gramatických pravidel, zvětšuje se rozsah i složitost 

vět, roste zájem dítěte o řeč. Dítě je v tomto období již delší dobu schopno poslouchat čtený 

text. Toho si můžeme všimnout i v hodinách dramatické výchovy, kdy je pro dítě 

předškolního věku typická neutuchající pohybová aktivita. Při čtení textu, pohádky je již 

schopné se zájmem a porozuměním naslouchat. Řeč představuje v dramatické výchově velmi 

rozsáhnou problematiku, protože bez techniky řeči se neobejdeme. Můžeme v této spojitosti 

mluvit o technice dechu, hlasu, dynamice a modulaci řeči, artikulaci hlásek a ortoepii. Všech 

těchto vyjmenovaných bodů je nepochybně důležité se v elementární podobě dotýkat i při 

práci s dětmi předškolního věku. Jedná se totiž o složky, které jsou nesmírně důležité pro 

srozumitelnost a sdělnost mluvené řeči. Vývoj řeči samozřejmě úzce souvisí s komunikací. Ta 

sehrává významnou roli v procesu sociální integrace jedince do skupiny. Verbální 

kompetence se rozvíjí převážně díky komunikaci s dospělým. Díky otázkám typu, proč a jak, 

dochází nejen k obohacení znalostí, ale také pro rozvoj správného vyjadřování (Machková, 

2005, Merlin, Gillernová, 2015, Šulová, 2005). 

1.3. Emoční vývoj 

Emoční prožívání dítěte předškolního věku je stabilnější a vyrovnanější, než tomu bylo 

ve věku batolecím. Děti jsou pozitivněji laděni a postupně ubývá negativních emočních 

reakcí. Emocionální reakce jsou velmi intenzivní a často přecházejí z jedné kvality do druhé. 

Prožitky jsou úzce vázány na momentální uspokojení či neuspokojení dítěte. Co vnímám jako 

stěžejní pro práci v rámci dramatické výchovy je, že se rozvíjí emoční paměť. Děti si již dokáží 

vzpomenout na své dřívější pocity, o kterých jsou schopné vyprávět. Díky rozvoji emoční 

inteligence děti dokáží lépe chápat své pocity, ale i pocity jiných lidí (Vágnerová, 2012). 

Ve spojitosti v prožitkem uvádí Svobodová, Švejdová (2011) metodu prožitkového 

učení, kterou nazývají navození prožitku v simulovaných podmínkách. Aby si děti lépe 

uvědomily, jak se někdo cítil za určitých podmínek, je možné tyto podmínky simulovat. 

Například jak se cítila veverka z knihy Daisy Mrázkové Slon a mravenec, když jí pytlák zavřel 

do klece. Můžeme tuto situaci navodit a pomoci tak doplnit činnosti „jako“ o skutečný 

prožitek. Ten je sice navozený, ale velmi se může blížit realitě. Další technikou, využitelnou 

ve výchovně vzdělávacím procesu dramatické výchovy jsou vnitřní hlasy. Vzhledem k tomu, 
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že dítě předškolního věku je již z vývojového hlediska schopné emoční inteligence, tuto 

techniku využívám sama velmi často. U dětí formuluje schopnost pojmenovat vlastní 

myšlenky a také skrz ni děti mohou hlouběji prozkoumat myšlení a jednání jiných osob, 

postav. 

  



 

6 

2. Dramatická výchova a dítě předškolního věku 

Svobodová (2010) dramatickou výchovu popisuje jako specifický vzdělávací proces, 

který využívá principy a postupy dramatu a divadla. Právě toto hlavní specifikum ji odlišuje 

od ostatních výchov. Získávání zkušeností ve výchovně vzdělávacím procesu dramatické 

výchovy funguje velmi často na principu hry. Jedná se o tvořivý proces, kdy mají účastníci 

možnost na základně vlastního prožitku a aktivního zapojení získávat zkušenosti, vědomosti, 

dovednosti a hlavně formovat své postoje k určité problematice. Uvědomění si tohoto faktu 

je nesmírně důležité pro mou bakalářskou práci právě proto, že její stěžejní cíl je v nahlížení 

na určitou problematiku, ke které by děti měly zaujmout určitý postoj. Valenta (1998) 

definuje dramatickou výchovu jako systém řízeného, aktivního sociálně – uměleckého učení 

dětí či dospělých. Tento systém využívá principů a postupů dramatu a divadla. Dále říká, že 

slova umělecký, drama a divadlo jsou stěžejní, protože tím tvoří zásadní rozdíl od 

Osobnostně sociální výchovy. 

Koťátková (2014) upozorňuje na to, že velmi často je dramatická výchova, a to nejen 

při práci s děti předškolního věku, vnímána jako hraní s loutkami či mechanické 

dramatizování příběhů, kdy děti pouze napodobují postavu či zvíře podle pokynů učitelky. 

Toto samozřejmě za dramatickou výchovu nemůžeme považovat. Dramatická výchova je 

esteticko – výchovná disciplína a výše zmíněné parametry ji rozhodně nemohou naplnit. 

V procesu dochází k aktivnímu zkoumání námětů a témat, ke kterým si účastníci vytvářejí 

postoje, které mohou konfrontovat s ostatními účastníky procesu. Zásadní je uvědomit si, že 

dětem se příběh pouze nevypráví, ale příběhem aktivně procházejí a zkoumají ho z různých 

úhlů pohledu. Tím se u dětí rozvíjí například samostatnost, odpovědnost, tolerance 

k ostatním členům, empatie, komunikativnost, autentičnost a pro mě nejzásadnější 

tvořivost. Právě proto je kladen důraz na tvořivý proces, který probíhá na základě vzájemné 

interakce a spolupráci mezi účastníky procesu (Svobodová, 2010). 

Díky mnohostrannému významu tohoto oboru nemůžeme pochybovat o tom, že má 

zásadní význam i pro děti předškolního věku. Pro toto věkové období je totiž typická 

inklinace k námětové hře. V ní dítě vytváří postavy v různých dějích, využívá během ní 

představy a kreativně vytváří vlastní příběhy. Námětová hra je rozvinutější. Dítě to tří let se 

velmi často soustředí pouze na jeden znak. Dítě předškolního věku tedy starší tří let si již 
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všímá řady detailů a svou hru obohacuje i po obsahové stránce. Dále do své hry přijímá i 

ostatní děti. Během her děti velmi často využívají námětů z jejich běžného života. Využívají 

námětů, se kterými se setkávají v pohádkách, ale často si také vymýšlejí fiktivní příběhy. 

V námětové hře dětí se výrazně odrážejí situace, s kterými jsou děti každý den ve styku. 

Jedním ze základních cílů dramatické výchovy je osobností a sociální rozvoj dítěte, který se 

uskutečňuje pomocí forem, které jsou zakotvené v dramatické práci (Koťátková 2014, 

Suchánková 2014). 

Koťátková (2014, s. 202) dělí některé cíle dramatické výchovy, které mohou být 

sledované v dětské skupině předškolního věku takto: 

◾ „Působit na celou osobnost dítěte a aktivizovat ji. 

◾ Přijmout pravidla her s vnitřním pocitem sounáležitosti. 

◾ Rozvíjet vnitřní osobní citlivost jedince a citlivost vztahovou. 

◾ Rozvíjet svoji svobodu a odvahu tvořit. 

◾ Rozvíjet schopnost vyjadřovat se a jednat.“ 

V rámci těchto cílů je stěžejní si uvědomit, že dítě nesmí pouze přejímat vedení 

učitele, ale samo by mělo být vedeno k originalitě a tvořivosti. Dalším důležitým bodem je 

vzájemná spolupráce, sounáležitost skupiny, schopnost, aby se děti mezi sebou byly schopné 

dohodnout. Porozumět nejen sobě, ale i ostatním, respektovat a tolerovat je a být schopný 

spolupracovat a společně prožívat. Uvolněně v rámci procesu jednat a tvořivě myslet. Rovinu 

rozvíjet schopnost dítěte se vyjadřovat a jednat, shledávám nejzásadnější. Mezi tyto roviny 

patří schopnost přijmout dramatický text a kontext příběhu, být schopný jednat v souladu 

s navozenými situacemi a v rámci nich být schopný mluvit o tom, jak vše vnímám a cítím. Být 

schopný jednat za postavu v rámci rolové hry s představou jejího vnitřního prožitku. A 

v neposlední řadě být schopný spolupracovat v kooperaci s ostatními postavami (Koťátková, 

2014). 

Děti předškolního věku se velmi často setkávají s dramatickou výchovou v mateřské 

škole. Ta sice není obsažena RVP PV jako samostatná složka či předmět, jako je tomu např. 

v RVP ZV, ale její cíle jsou obsažené ve všech pěti vzdělávacích oblastech. Od mimoškolní 

dramatické výchovy se liší v tom, že si ji nevolí děti, ani rodiče. Učení není vymezeno školním 

předmětem a pedagogové tedy nejsou omezováni hodinovou dotací či rozsahem. 
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Dramatické činnosti jsou zařazovány do vzdělávacího procesu v různém rozsahu od 

několikaminutových aktivit, až po velké tematické celky. Velmi často jsou také spojovány 

s jinými oblastmi estetických výchov, jako je například výchova výtvarná, hudební či tanečně 

pohybová. 

Pokud mluvíme o dramatické výchově s dětmi předškolního věku v pravém slova 

smyslu, je potřeba si uvědomit, že ji můžeme uplatňovat až od pátého roku dítěte. 

Samozřejmě s přihlédnutím na individuální vývojové odchylky. Je to období, kdy děti opatřují 

hry jednoduchými pravidly a vzrůstá i snaha přijímat pravidla v rámci her nastolených 

dospělými. Je to doba, kdy dochází k tzv. kooperativní hře. Jedná se o uplatňování 

vzájemných vztahů mezi jednotlivci a schopnost orientovat se v nich. A právě kooperace je 

považována na stěžejní bod, který je pro dramatickou výchovu neodmyslitelný. Než dítě 

dosáhne tohoto vývojového stádia, pedagog může rozvíjet jejich psychické funkce a 

dovednosti pomocí her a cvičení přiměřených věku. V momentě, kdy jsou děti schopné již 

zmíněné kooperace, pedagog má možnost začít pracovat s rolovou hrou, která v rámci hry 

dítěte předškolního věku velmi často navazuje na hru námětovou. V tomto období je 

nejvhodnější využívat říkadla s epickým prvkem, dále pohádky s jednoduchým dějem, 

v kterém se děti dobře orientují. Mezi takové typy pohádek bych ráda zmínila tzv. pohádky 

kumulativní, kde dochází k opakování jednoduchých situací (Koťátková 2005, Machková, 

1998). 
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3. Metody a techniky dramatické výchovy, vhodné při práci s dětmi 

předškolního věku  

V úvodu této kapitoly bych ráda krátce nahlédla na to, jak rozlišuje metody a techniky 

dramatické výchovy odborná literatura. Valenta (1998) uvádí čtyři definice pojmu metoda. 

V první řadě za metodu označuje celý systém dramatické výchovy a také jako koncepční 

princip, na němž je tato výchova založena. Dále jako soubor skupin a dílčích postupů 

dramatické výchovné práce a v neposlední řadě označuje metodu, jako konkrétní postup, 

činnost učitele a žáka. Metody třídí do tří kategorií, a to na kategorie Metody úplné hry, 

Metody pantomimicko – pohybové, Metody verbálně – zvukové a v neposlední řadě Metody 

graficko – písemné a Metody materiálně – věcné. V rámci nich uvádí metody, které podle 

řazení do jednotlivých kategorií spadají. O technice mluví jako o způsobu osvojování učiva, či 

provádění jiných aktivit ve vztahu k učivu žákem a zároveň se může jednat o jistý postup 

řízení procesů učitelem. Podotýká, že technikou se naplňuje velmi často jeden konkrétní cíl, 

jako je například dovednost. Technika je tedy jistý postup činnosti. Dále shrnuje, že vymezení 

techniky se jeví velmi podobně jako vymezení metody. 

Na metodu tedy můžeme nahlížet jako na cestu k cíli, která rozhoduje o jeho 

dosažení. Jedná se o cestu dlouhou a širokou, kterou ovšem můžeme variovat či modifikovat. 

Jako příklad bych ráda uvedla pantomimu, která se může rozlišovat, modifikovat například na 

pantomimu narativní či hudební. Techniku bychom mohli přirovnat k cestě mnohem užší a 

specifičtější. Metody a techniky by měl pedagog využívat tak, aby mu pomohly dojít k cíli, 

který si stanovil. Skrz ně přináší dětem aktivitu, prožitek či zkušenost a vstupování do rolí 

(Svobodová, Švejdová, 2011). 

Nyní bych ráda uvedla několik metod a technik dramatické výchovy, které jsou dle 

mého názoru vhodné pro práci s děti předškolního věku. Jakožto pedagogové musíme 

vycházet ze zákonitostí vývojové psychologie, schopností a dovedností dětí. Možná někdo 

bude mít pocit, že ve výčtu metod a technik některé objektivně vhodné schází, avšak uvádím 

skutečně ty, které se mi subjektivně jeví po ověření v praxi jako nejvhodnější, 

nejvýznamnější, a proto je i hojně využívám v rámci projektu. 
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Narativní pantomima 

Narativní pantomima spojuje vyprávění, tedy naraci s pantomimickým zobrazením 

vyprávěného. Tuto techniku shledávám jako velmi vhodnou, protože vychází z dětské 

spontánní hry. Při narativní pantomimě zapojují děti kromě verbální paměti převážně paměť 

pohybovou a tělovou, díky kterým dokáží velmi intenzivně prožít, pochopit a lépe si 

zapamatovat děj, kterým prochází. Jelikož metoda velmi často probíhá simultánně, při práci 

s dětmi máme možnost odbourat bariéry a dát dětem možnost sledovat různé varianty a 

možnosti zobrazení. Narativní pantomima je tedy založena na paralelní činnosti učitele a 

dětí. Na základě vyprávění dochází k pantomimě (Svobodová, Švejdová, 2011, Valenta, 

1998). 

Rolová hra 

Tato specifická metoda dramatické výchovy vychází ze spontánní hry dítěte 

předškolního věku. V rámci volné hry děti naprosto přirozeně vstupují do nejrůznějších 

sociálních rolí. Dětem nedělá problém se proměnit do živých věcí ať máme na mysli zvířata, 

tak i neživých jako jsou například stromy či květiny. Z mého pohledu je vstupování do role 

v období předškolním pro děti nejpřirozenější, kdy vstupují do rolí autenticky, bez zábran a 

spontánně. Podle Valenty (1998) rozeznáváme tři typy rolové hry a to simulaci, alternaci a 

charakterizaci. 

Simulace je pro dítě předškolního věku z mého pohledu nejbližší, protože ji přirozeně 

využívá již v několikrát zmíněné námětové hře. Dítě, tedy hráč je sám sebou za určitých 

fiktivních okolností. Například s dětmi společně balíme imaginární batoh na dalekou cestu do 

neznáma, či pomalu vcházíme do neprobádané části lesa. Alternace je z mého pohledu pro 

děti tak nízkého věku náročnější, ale při kvalitním vedení jsou jí rozhodně schopné. Dítě, tedy 

hráč v tomto případě vstupuje již do role někoho jiného. V rámci této role se ovšem chová 

tak, jak by se on sám choval, kdyby byl danou osobou. Například děti se proměňují ve 

Smolíčka a vymýšlejí, co by odpověděly Jeskyňkám, kdyby po nich chtěly otevřít dveře. 

Třetím typem rolové hry je charakterizace. Jedná se o nevyšší stupeň rolové hry, kdy dítě 

vstupuje do role někoho jiného s vnitřní motivací dané postavy. Valdek z pohádky Leonek a 

Lev je velmi lakomý. Co asi Valdek odpoví svému bratranci Leonkovi, když po něm bude chtít 

půjčit křídu? 
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Čtení 

Tato metoda se může zdát jasnou součástí lekcí dramatické výchovy, protože úzká 

návaznost na literaturu je naprosto neodmyslitelná. Při práci s dětmi mezi 3-6 rokem tuto 

metodu nemůžeme naplno využít, protože děti nejsou schopné číst, ale proces, kdy děti 

aktivně naslouchají čtenému je v celém procesu pro mě velmi zásadní. Valenta (1998) dělí 

čtení na hlasité a tiché. Při práci s dětmi předškolního věku samozřejmě budeme pracovat 

s první variantou tedy s hlasitým čtením, které slyší všichni účastníci procesu. 

Diskuse 

Jedná se o dialog dvou a více osob, kdy dochází k řešení určitého problému, snaha o 

pochopení nejasností či prozkoumání tématu z více úhlů pohledu (Valenta, 1998). Dochází 

zde ke komunikaci mezi jednotlivými aktéry procesu, což vnímám jako velmi zásadní, 

vzhledem k nutnosti pracovat na mluvní schopnosti vyjádření předškolních dětí. Diskuse 

zároveň umožňuje se více do hloubky zamyslet nad problematikou konkrétní dramatické 

situace, motivace chování postav apod. Můžeme například s dětmi diskutovat o tom, proč 

Jeníček rozšlapal Nanynce její košíček a co bychom mohly udělat proto, aby svůj čin napravil. 

Vnitřní hlasy 

Tuto techniku mám úzce spojenou i s reflexí, jakožto jistým evaluačním procesem, 

kdy jsme jako pedagogové schopni zjistit, jak děti situaci či problém pochopily. Svobodová, 

Švejdová (2011) uvádí, že tuto techniku vnímají jako vhodnou pro starší a zkušenější děti, ale 

zároveň konstatují, že i pětileté děti jsou jí již schopné ovládnout. Zároveň podotýkají, že 

nám může pomoci hlouběji pochopit a prozkoumat myšlení a jednání. Dále nás učí empatii, 

porozumění a co je pro mě nejdůležitější rozvíjí dovednost formulovat vlastní myšlenky. 

Živé obrazy 

Živé obrazy jsou nepochybně jednou z nejpoužívanějších metod dramatické 

výchovy. Jejich využití je velmi rozmanité od samostatných her, zároveň jsou častou součástí 

dramat, kde se mohou uplatňovat od startovacího bodu až ke konečné reflexy. S dětmi 

předškolního věku s nimi můžeme také hojně pracovat, i když si myslím na více elementární 

úrovni. Živé obrazy mohou vzniknout například jako zastavená pantomima, díky slovu 

štronzo. Dále mohou vznikat díky zadání učitele. Například jak se asi tvářila Karkulka, když 



 

12 

uviděla vlka. Živé oživlé obrazy jsou pro děti předškolního věku již poměrně náročné, ale 

z mých zkušeností jsou děti schopné pantomimicky, či s využitím minimálního počtu slov 

obraz na několik sekund rozehrát. Jelikož je pro děti náročné v živém obrazu setrvat, je 

vhodné využít například zvukového ohraničení. V ten moment se děti jasně orientují, kdy 

jsou ve štronzu a kdy se mohou opět dostat do pohybu (Svobodová, Švejdová, 2011, Valenta, 

1998). 

  



 

13 

4. Výtvarnice a autorka Daisy Mrázková 

Pro svůj bakalářský projekt jsem si zvolila literární předlohu Slon a Mravenec od 

autorky a výtvarnice Daisy Mrázkové. V následující kapitole bych ráda představila osobnost a 

tvorbu této autorky. 

Delongová, Macková, Svozilová (1988) nahlíží na Daisy Mrázkovou jako na autorku, 

která se dívá na svět očima dítěte a jeho čistě průzračnou fantazií. Své knihy píše pro dětská 

srdce, ale i pro jejich oči, protože v jejím díle je velmi stěžejní výtvarná složka. Právě tuto 

výtvarnou složku popisují jako neodlučitelně zakletou do slov, při jejichž četbě čtenář přímo 

vidí prostředí, o kterém autorka píše. Jeho prostor, barvy, tvary, ale i zašifrovaný rytmus a 

pohyb. 

Daisy Mrázková je literaturou řazena do tzv. autorské pohádky. Toman (1992) mluví o 

moderní autorské pohádce jako o novém typu pohádkového žánru. Autoři tohoto typu 

pohádek zasahují do adaptované lidové pohádky těmito způsoby: zasahují do její tematické, 

kompoziční a jazykové podoby, vědomě narušují žánrovou normativnost, vnášejí netradiční a 

inovované náměty, motivy a stylotvorné postupy, jimiž se sepětí s folklórní pohádkou značně 

uvolňuje. Za průkopníky české autorské pohádky považuje J. Mahena, případně ještě R. 

Těsnohlídka a u autorů stojících u jejího zrodu ve 20. letech zmiňuje J. Wolkera, H. Malířovou 

a M. Majerovou. Daisy Mrázkovou řadí do období 60. let, kdy se žánrové charakteristiky 

moderní autorské pohádky proměňují. Žánr jako takový se začíná značně rozrůzňovat. Mezi 

pohádky, které v tomto období zaujímají dominantní postavení řadí pohádku nonsensovou. 

Mezi její charakteristické rysy jmenuje látkovou, motivickou, syžetovou a jazykovou 

originalitu, neohraničenou fantazií, bohatou obrazotvorností, asociativností, absurditou, 

hyperbolizací, nezávaznou hrou, humorem, groteskním viděním, lyrizací, výraznou 

improvizací či stylistickou experimentovností. Mezi hlavní tvůrce tohoto typu pohádek kromě 

M. Macourka a A. Mikulky řadí právě i Daisy Mrázkovou. 

Ve spojení s nonsensovou pohádkou zmiňují Daisy Mrázkovou i Urbanová s Rosovu 

(2005) jakožto výtvarnici, která do pohádkové tvorby velmi výrazně zasáhla jako autorka. 

Společně s A. Mikulkou o nich mluví jako o autorech, kteří jako kdyby měli blíže k dětské 

fantazii a dovedli velmi tvořivě vyjít vstříc dětským potřebám a psychice. Využívají literárních 

či jazykových prostředků tak, že dokáží dětského čtenáře svými knihami upoutat. 
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4.1. Autorská pohádka Daisy Mrázkové 

Ačkoliv se Daisy Mrázková původně věnovala ilustracím knih jiných autorů, jmenujme 

například Malenka a štětec od Olgy Krejčové, v šedesátých letech vycházejí její první 

autorské pohádky. Těch vydala celkem dvanáct a vždy je doplnila i svými ilustracemi. 

Její první autorská pohádka byla vydána roku 1965 pod názvem Neplač, 

Muchomůrko. Druhou knihou vydanou o čtyři roky později v roce 1969 je kniha Chlapeček a 

dálka. V roce 1971 vychází autorčina třetí kniha pod názvem Byla jedna moucha. V roce 1972 

vychází další dětská kniha Mrázkové s názvem Haló, Jácíčku. V roce 1973 vychází dílo Můj 

medvěd Flóra. V roce 1977 vychází další stěžejní dílo, a to Nádherné úterý čili Slečna 

Brambůrková chodí po světě. V roce 1977 vychází Kluk s míčem, který pro mě jistým 

způsobem uzavírá tři po sobě jdoucí knihy, kde se objevuje téma vztahu k hračce či v tomto 

případě předmětu v podobě míče. V roce 1973 je další knihou Daisy Mrázkové Neposlušná 

Barborka. V roce 1975 vychází kniha Auto z pralesa. V roce 1980 vychází kniha Co by se stalo, 

kdyby … 

V roce 1982 vychází kniha Slon a mravenec, která pojednává o soužití tří naprosto 

odlišných zvířat a to slona, mravence a veverky. Každý je odlišný a má jiné potřeby, stejně 

jako lidé. Jejich soužití je díky jejich odlišnosti náročné, každý věci a situace vnímá úplně 

jinak. Když jde v jejich životech o něco opravdu důležitého, jako o záchranu veverčina života 

před lovcem ukazuje se, že jejich rozdílnost a jedinečnost je potřebná. Další a zároveň 

poslední kniha Daisy Mrázkové vyšla až v roce 2009 pod názvem Písně mravenčí chůvy. 

4.2. Témata v autorské tvorbě Daisy Mrázkové 

4.2.1. Téma přírody, která nás obklopuje a učí 

Příroda jakožto místo plné inspirace, zkoumání a získávání odpovědí na otázky 

prostupuje tvorbou Mrázkové velmi intenzivně. Řekla bych, že jakožto téma je v její tvorbě 

nejvýraznější. 

Jako první důkaz mého tvrzení bych se ráda zmínila o první knize Mrázkové a to 

Neplač, Muchomůrko. O hlavní postavě Kateřině mluví autorka jako o někom, kdo má 

zelenou krev. Tuto zelenou krev vnímám jako její jisté pouto právě k přírodě, ve které se 

intenzivně pohybuje a během svých procházek v ní zažívá drobné příhody. „Ta Kateřina 
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vypadala jako obyčejná, ale měla zelenou krev. Víte, jak se to pozná? Ta holčička se například 

ničeho nebála. Ani hada. Říkala, že hadi za to nemohou, že jsou hadi. Ani se nebála jít po tmě 

ke studánce pro pitnou vodu. Taky se pozná zelená krev podle toho, že takové dítě si radši dá, 

jak se říká vrtat koleno, než by šláplo na mladý stromeček. Anebo když u rybníka přišla 

náhodou na kachní hnízdo. Myslíte, že brala ta hezká zelená vajíčka do ruky. Kdepak! Ani na 

ně nesáhla.“ 1 

Dále bych se ráda zmínila o povídce Chlapeček a dálka, kde přírodní tématika a její 

barvité vykreslování doplněné ilustracemi vnímám také jako velmi intenzivní. Nutno 

podotknout, že povídku vnímám jako polytematickou tedy, že téma přírody není hlavním 

jejím tématem. „Byl jednou jeden chlapeček a ten bydlel v chaloupce sám. Chaloupka byla 

pod sněhem a potok, který tekl okolo ní, byl zamrzlý a les za potokem byl také pod sněhem. A 

studánka s pitnou vodou byla zamrzlá a její stříška byla samý sníh.“ 2 

Další knihou, kterou bych ráda uvedla do této tematické skupiny je Haló, Jácíčku. 

Chování, uvažování a vnímání přírody hlavními personifikovanými postavami zajíce Jácíčka a 

veverky vnímám jako velmi kladné ve vztahu k přírodě. „A pomalounku skákal po mechu, až 

se dostal na kraj lesa a tam zůstal stát na mezi a díval se do kraje. Nabral nosíčkem vůni 

schnoucích třešňových květů, kterých tam bylo naváto, prohlédl si modrou oblohu, nastavil 

tvář slunci. Škoda že nejsem lepší, pomyslel si, když viděl ten krásný svět.“ 3 

Poslední knihou, kterou bych zahrnula do této tematické skupiny je Auto z pralesa. 

Tato kniha obsahuje čtrnáct příběhů, které nás jako čtenáře vedou do světa přírody, toho, 

jak to v ní funguje od světa zvířat po svět rostlin. „Petruška položila ruku na skálu. Skálo, proč 

máš na sobě takové kořeny? To musí být, řekla skála. Proč to musí být? Inu, musí. Řekni mi 

proč. Protože stromy, co na mně rostou, mají málo vody. Také země mají málo. Tak mají 

takové dlouhé kořeny jako provazy a těmi hledají. Když něco najdou, zakoření se. Holčičce se 

to líbilo. Povídej mi ještě něco!“ 4 

                                                           
1 MRÁZKOVÁ, Daisy. Neplač, muchomůrko: malá knížka o velkých věcech. 2., rozš. vyd. Praha: Albatros, 1969. 
Sedmikrásy (Albatros). 7 s. 
2 MRÁZKOVÁ, Daisy. Chlapeček a Dálka. Praha: Baobab, 2017. ISBN 978-80-7515-062-2. 
3 MRÁZKOVÁ, Daisy. Haló, Jácíčku: knížka o velikém přátelství. Praha: Albatros, 1972. 9 s. 
4 MRÁZKOVÁ, Daisy. Auto z pralesa. 2. vyd. Ústí nad Orlicí: Grantis, 2002. ISBN 80-86619-01-X. 44 s. 
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4.2.2. Silné pouto mezi dítětem a hračkou, předmětem 

Dalším tématem, které mi přišlo zásadní v díle Daisy Mrázkové je téma, které jsem si 

pro sebe nazvala silné pouto mezi dítětem a hračkou, předmětem. Jak víme dítě vnímá 

takové pouto v dětském věku velmi intenzivně, a i my jako dospělí jedinci si nepochybně v 

naší mysli vzpomeneme na takovou hračku či předmět, který byl pro nás tak významný. 

Vzhledem k tomu, že knihy s touto tématikou vyšly po sobě v rozpětí čtyř let, vnímám jako 

jisté téma, kterému se Mrázková v letech 1973 až 1977 cíleně věnovala. 

První z těchto tří knih je Můj medvěd Flóra. Petr se ujímá medvěda ležícího ve sněhu, 

i přes to, že je špinavý a poničený. K jeho znovuzrození, spravení přispívá celá rodina od 

maminky až po Petrovu sestru Helenku. Láskyplný vztah Petra k medvědovi je evidentní. 

„Posadili jsme ji dozadu do auta. Dívá se z okna. Ráda pozoruje krajinu. To ona nejradši. Tak 

co, Flórinko, jsi šťastná? Kývá hlavou. Má ji na niti.“ 5 

Druhou v pořadí je Nádherné úterý čili slečna Brambůrková chodí po světe. V knize je 

vypravěčem antropomorfizované úterý. Babička sedící na lavičce vypravuje úterý o tom, jak 

když byla malá dostala k svátku malou panenku popisuje její hedvábný vzhled, modré šaty, 

vlasy z černých nití. Panenku, kterou měla tolik ráda, ale ztratila, když šla jednou k mamince. 

Úterý babičce prozradí, co se dále s její panenkou stalo a jak ovlivnila životy ostatním. „I měla 

jsem jednou svátek a maminka mi ušila takovou malou panenku. Moje maminka uměla ušít 

panenku! Ach, byla hedvábná, měla modré šaty vyšívané růžově, vlasy z černých nití . . . 

Jmenovala se Alice nebo Mileva nebo Krásná Jolanta nebo Slečna Brambůrková, podle toho, 

jaké bylo počasí a jakou jsem měla náladu . . .“ 6 

Jako poslední z knih, které jsem zařadila do této tematické skupiny bude Kluk s 

míčem. Chlapec od svého otce dostává, jak sám říká Trofinu v hedvábném papíru. K míči má 

velmi blízký vztah. „Vzal jsem Trofi (opatrně, nebyla na mne ještě zvyklá) a vzal jsem jí taky 

ten hedvábný papír, ve kterém byla, protože jsem myslel, že jí třeba bude milé a že jí z toho 

udělám hnízdo, než si zvykne, a vyšel jsem na zahradu. Zastavil jsem se pod schůdky. Slunce 

svítilo. Neoslňuje ji? Podíval jsem se na ni. Zářila . . .  Zdála se spokojená.“ 7 

                                                           
5 MRÁZKOVÁ, Daisy. Můj medvěd Flóra. Praha: Baobab, 2007. ISBN 978-80-7515-045-5. 
6 MRÁZKOVÁ, Daisy. Nádherné úterý, čili, Slečna Brambůrková chodí po světě. Ústí nad Orlicí: Grantis, c2009. 
ISBN 978-80-86619-31-6. 
7 MRÁZKOVÁ, Daisy. Kluk s míčem: pro děti od 5 let. Praha: Albatros, 1978. 7 s. 



 

17 

4.2.3. Téma silného kamarádství a vzájemné pomoci 

Posledním tématem je pro mě silné přátelské pouto, díky kterému se hlavní hrdinové 

učí poznávat lépe nejen sami sebe, ale prostřednictvím svých přátel i své okolí. 

Jako první příklad, který jsem si zařadila do této pomyslné skupiny je kniha Byla jedna 

moucha. Vztah mezi hlavními postavami holčičkou Helenkou a mouchou Rudolfínou je velmi 

blízký. Nejen, že Rudolfína je Helenčina kamarádka, ale zároveň je jejím jistým průvodcem a 

oporou ve světe. „Co vidíš, když se díváš všema očima zároveň, Rudolfíno? Když se dívám 

všema očima zároveň, vidím celý svět. Jaký je? Rudolfína se zadívala na svět a dívala se 

dlouho a přísně. Helenka už myslela, že odpověď nepřijde snad nikdy. Ale přece přišla. Je 

báječný, řekla moucha. Věř mi nebo ne, je báječný.“ 8 

Druhou knihou, kterou nyní uvedu v této oblasti je nepochybně kniha Slon a 

mravenec, která je zároveň mnou zvolenou knihou pro můj bakalářský projekt. Soužití třech 

přátel veverky, slona a mravence, kteří společně žijí v jedné jeskyni. Každý z nich vnímá 

jeskyni úplně jinak. Jejich jisté neshody jsou způsobené jejich odlišností, ale i přesto je jejich 

přátelství velmi silné. Právě jejich odlišnost v závěru knihy poslouží k tomu, aby mohla být 

veverka zachráněna. Jejich přátelské pouto je velmi silné, i když každý je úplně jiný. Každý má 

jiné potřeby a touží po jiných věcech. „Byla jedna veverka a ta bydlela v lese společně se 

slonem a s mravencem. Se slonem a s mravencem? Ano, se slonem a s mravencem. Měli 

takovou jeskyňku a hospodařili si tam. Jeskyňka byla právě tak veliká, že se tam slon mohl 

otočit. Je to tu trochu malé, říkával, když se otáčel. Je to tu docela dobré, myslela si veverka, 

ale neříkala nic, aby se slon nezlobil.“ 9 

  

                                                           
8 MRÁZKOVÁ, Daisy. Byla jedna moucha. Praha: Albatros, 1971. 
9 MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-87060-82-7. 
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5. Obrázková kniha při práci s dětmi předškolního věku 

V rámci svého bakalářského projektu pracuji velmi aktivně s ilustracemi z knihy. Slouží 

jako inspirace pro různé výchovně dramatické aktivity či jako motivace různých her a cvičení. 

O knize Slon a mravenec od Daisy Mrázkové bychom mohli mluvit jako o tzv. bilderbuchu. 

Nejvýraznějším rysem knih tohoto typu je převažující dominance obrazu nad textem. Právě 

obrazy obsáhlé v knize v dětech vzbuzují pozornost a zájem. Velmi často se textová a 

obrazová složka prolíná a navzájem doplňuje. Dochází k jisté vzájemné propojenosti, kdy 

jedna složka bez druhé ztrácí na smyslu. Velmi často je tato komplexnost způsobena tím, že 

autorem textu i obrazu bývá jeden autor. Stejně, jak je tomu u zvolené literární předlohy pro 

můj bakalářský projekt od Daisy Mrázkové (Tučná, 1991). 

Bednářová (2013) mluví o ilustracích jakožto o neodmyslitelné složce dětských knih, 

kdy ilustrace společně se slovem vytváří symbiózu. Ilustrace v knihách připodobňuje k jisté 

výkladní skříni celého příběhu. Vedle významných českých osobností výtvarného umění uvádí 

vedle Jiřího Trnky i Daisy Mrázkovou. Její dílo popisuje jako ojedinělé autorské vyprávění 

nejen skrz text jako takový, ale právě díky obrazům. Tyto obrazy považuje za natolik čitelné, 

že by mohly žít vlastním životem, bez ztráty pochopitelnosti příběhu. Podotýká, že propojení 

ilustrací a textu zesiluje u čtenáře emotivitu a naléhavost sdělení. Holešovský (1978) na 

textech Daisy Mrázkové obdivuje její sžití s přírodou a využívání barev v jejích ilustracích. O 

nich mluví jako o barevném kouzlu rozlehlé, souměrné ploše a kresby perem. Zálibu dětí 

právě v barevnosti Mrázková stupňuje prolínáním mírných nuancí, vedením k barevné 

syntéze, tříděním citového zájmu o dějové a situační centrum obrazu. 

Obrázkové knihy jsou pro děti předškolního věku velmi vhodné a děti o ně mají 

mimořádný zájem. Jak uvádí Holešovský (1978) obrázková kniha napomáhá dětem, aby se 

lépe orientovaly v reálném prostředí. Zároveň cíleně pracuje s dětskou zvídavostí, rozvíjí 

jazyk i jazykový projev dětí.  Šindlerová (2013) mluví o obrazech či ilustracích v knihách jako o 

způsobu, díky kterému lze udržet pozornost dětí. S tímto tvrzením, po realizaci mého 

projektu mohu více než souhlasit. Ilustrace z knihy Slon a mravenec od Daisy Mrázkové byly 

pro děti velkou inspirací. Díky nim docházelo k aktivaci dětí, jejich aktivnímu naslouchání a 

schopnosti udržet pozornost například při četbě textu. Ilustrace, která doprovází děj knihy 

pomáhá udržovat pozornost posluchače, čtenáře. Pokud se obrazová složka knih spojí 
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s kreativními úkoly, umožníme tím proniknout dětem hlouběji do literárního díla skrz jejich 

vlastní zážitek. Děti se tak učí vidět ilustraci nejen očima, ale musí otevřít svou mysl, zamyslet 

se a porozumět tomu. Například během živých obrazů, kdy děti mají možnost ilustrace 

rozžívat a zkoumat celou vyobrazenou situaci. 
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6. Projekt 

6.1. Kontext 

Pro realizaci svého bakalářského projektu jsem si zvolila Dům dětí a mládeže v Praze 

6. Zde jsem působila jako pedagog již ve školním roce 2017/2018 a již v tu dobu jsem 

pociťovala nutnost se s dětmi dotknout tématu odlišnosti, která velmi často při práci s dětmi 

vystupovala. Vzhledem k tomu, že vývoj dítěte předškolního věku je velmi individuální, mezi 

dětmi jsou značné vývojové rozdíly. Ty se projevují v různých oblastech jako je například 

schopnost slovního vyjádření, komunikační dovednosti, emoční regulace, schopnost 

socializace a rozvoje sociálních vztahů ve skupině. Rozdíly jsou samozřejmě i v oblasti 

fyzického rozvoje, který závisí na genetických dispozicích. Během přímé pedagogické činnosti 

s dětmi občas tyto odlišnosti vystupují a některé děti s nimi mají problém. Mají například 

pocit, že je ostatní děti zdržují, nechtějí být ve dvojici, protože jsou si vědomi toho, že 

Maruška je při honičce nezachrání pohlazením, protože je příliš pomalá, nebo Honzíkovi trvá 

moc dlouho, než něco řekne. Hanička je moc velká na to, aby se mnou předváděla mravence 

a Anička zase moc malá na to, abychom mohly udělat slona. Tato problematika nevystupuje 

nijak extrémně, avšak i tak se pro mě stalo zásadním, aby děti pochopily, že jejich odlišnost 

je v pořádku. V některých případech je nám naše odlišnost dokonce ku prospěchu a díky ní 

můžeme pomoci lidem v našem okolí. Ráda bych, aby děti odlišnost vnímaly pozitivně, 

přijímaly ji u sebe i u ostatních. K tomuto mému cíli jsem se rozhodla použít knihu od Daisy 

Mrázkové Slon a mravenec, kterou toto téma velmi výrazně prostupuje. Skrz práci 

s příběhem se dotknout problematiky a zamyslet se nad ní společně s dětmi. 

To, že jsme každý jiný je fakt, na kterém se podepisuje mnoho faktorů jako je 

výchova, vzdělání, ale samozřejmě také vrozené vlastnosti či osobní zkušenosti. Všechny tyto 

faktory z nás utvářejí jedinečnou a nezaměnitelnou osobnost. Odlišnost se samozřejmě 

netýká pouze naší osobnosti, ale i fyzického vzhledu. Ten je naopak daný dědičností a taktéž 

je velmi jedinečný. 

6.2. Charakteristika DDM Praha 6 

Dům dětí a mládeže je zřízen jako školské zařízení hlavního města Prahy. Poskytuje 

zájmové vzdělávání, programy pro aktivní využití volného času již šestnáct let. Je zde 
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nabízeno velké množství kroužků: počítačových, technických, uměleckých, dramatických, 

výtvarných, chovatelských a celou řadu zájmových útvarů sportovních včetně turistiky. 

Kroužky dramatické výchovy v DDM Praha 6 byly mnou založeny ve školním roce 2017/2018, 

nyní tedy fungují teprve druhým rokem. Jedná se o dva kurzy, kdy jeden je určený pro děti 

předškolního věku a druhý pro děti mladšího školního věku. Můj bakalářský projekt bude 

realizován ve skupině dětí předškolního věku, kdy rozsah jedné lekce je 45 minut týdně. 

6.3. Charakteristika skupiny 

Pro realizaci projektu jsem si zvolila skupinu dětí předškolního věku, tedy děti od 4 do 

6 let. Se skupinou pracuji od začátku školního roku 2018/2019. Do skupiny je přihlášeno osm 

dětí, z nichž jsou dva chlapci a šest děvčat. Standartně se v hodinách setkáváme ve skupině 

pěti dětí. Ve skupině není žádné dítě se specifickými potřebami učení, kromě jedné holčičky 

s poruchou sluchu. Ta je poměrně introvertní a potřebuje delší čas na slovní vyjádření, ve 

kterém si zatím není příliš jistá. Zároveň já jako pedagog musím zřetelně artikulovat, protože 

umí velmi dobře odezírat. Ostatní členové skupiny nepotřebují speciální přístup. 

Skupina je na sebe již zvyklá a rozpory mezi dětmi vycházejí z vývojových zákonitostí. 

Jsou vzhledem ke svému věku velmi egocentrické, což se občas projevuje během práce ve 

skupinách či dvojicích. Děti během aktivit přirozeně vyhledávají partnery stejného věku, ale 

nemají problém pracovat i s dětmi mladšími či naopak staršími. Heterogenita skupiny velmi 

dobře funguje, protože při některých aktivitách jsou starší děti průvodci dětí mladších. Ve 

skupině převažují extrovertní typy dětí. Výjimkou je pouze holčička s poruchou sluchu, která 

je spíše introvertní. 

Skupina je velmi dynamická, proto je potřeba do hodin vkládat vetší množství 

pohybových aktivit. Toto pravidlo je samozřejmě platné pro děti předškolního věku obecně, 

ale u této skupiny speciálně, je velmi důležité dodržovat a pravidelně měnit klidové a 

pohybové aktivity. 
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7. Plán projektu 

1. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Otevření tématu odlišnosti prostřednictvím různých her a 

cvičení. Uvědomění si odlišnosti mezi věcmi, zvířaty, ale i námi samými. 

Dramatické cíle: 

• Skupina přijímá stanovená pravidla hry a dodržuje je. 

• Dítě dokáže uplatnit své nápady a zároveň přijmout nápady někoho jiného. 

• Děti dokáží pohybově ztvárnit postavu. 

• Děti se pokouší o samostatné jednoduché slovní vyjádření. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi předváděné 

skutečnosti. 

 

Pomůcky: předměty do Kimovi hry, buben, audio podklad zvuků lesa 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 4 

Datum realizace: 9.1.2019 

 

1) Úvodní motivace, hmatová Kimova hra 

Průběh činnosti: Společně s dětmi utvoříme kruh. Učitel v rámci kruhu posílá po jednom 

plátěné sáčky. V každém sáčku jsou vždy umístěné dvě až tři věci stejného typu, ale odlišné 

velikosti. Děti mají vždy dostatek času na to, aby předměty v sáčku hmatem identifikovaly. 

Během identifikace věcí děti zatím nahlas neříkají, co si myslí, že v sáčku je. Mohou však 

nahlas popisovat jaké věci jsou a jak je vnímají. Tímto systémem si postupně děti pošlou po 

kruhu všechny sáčky, které na závěr pedagog umístí do středu kruhu.  

Reflexe činnosti: Aktivitu tohoto typu jsem do svých hodin nezařadila poprvé. Proto jsem si 

byla vědoma úskalí, které může hmatová Kimova hra s dětmi předškolního věku přinést. Děti 
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totiž velmi často nadšeni z toho, že podle hmatu poznaly, o jakou věc se jedná, spontánně 

prozradí i ostatním dětem ve skupině co je uvnitř. Zároveň je pro ně náročné popisovat, jak 

předmět vnímají, či ho dokonce k něčemu přirovnat. Můj strach z těchto úskalí se, ale k 

mému překvapení nenaplnil. Děti velmi s nadšením popisovaly materiály věcí, povrch, jak na 

ně působí či co jim to evokuje s velkou přesností. Všechny děti pravidlo, že si společně 

řekneme o tom, co je taškách až na závěr aktivity dodržely. V taškách byly umístěny tyto 

předměty vždy v různých velikostech: lžičky, zavařovací sklenice, pastelky, tvrdé mýdlo a 

klíče. 

2) Diskuse 

Průběh činnosti: Učitel zatím předměty ze sáčků nevyndává, ale diskutuje s dětmi o tom, co 

si myslí, že v sáčcích bylo a podle čeho to poznaly. Na závěr diskuse učitel společně s dětmi 

věci ze sáčků vyndává. Děti si mohou již pomocí zraku ověřit, zda jejich názory byly správné. 

Nyní si s dětmi předměty prohlídneme a diskutujeme o tom, v čem se předměty liší. Jsou na 

první pohled stejné, ale přitom stejné nejsou. Cílem této diskuse je, dopracovat se s dětmi k 

tomu, že předměty plní stejnou funkci, jsou na první pohled stejné, ale odlišují se ve 

velikosti. 

Reflexe činnosti: Během diskuse se projevilo, které předměty pro děti byly na určení 

jednodušší a které těžší. Jako skupina byly schopní všechny předměty identifikovat. Poté co 

jsme společně předměty z tašek vyndali jsme se bavili o tom, co mají jednotlivé skupiny 

společné a v čem se odlišují. Poté co jsme si shrnuli funkce předmětů, se děti velmi přirozeně 

dopracovaly k tomu, že rozdíl je ve velikosti. Například u lžiček mluvily o tom, že malou jí 

doma oni a velkou jí rodiče. Cíl této úvodní aktivity byl tedy z mého pohledu splněn, protože 

jsme se s dětmi dopracovali k tématu odlišnosti. 

3) Pohybová hra, uvědomění si odlišností mezi jednotlivci 

Průběh činnosti: Stejně jako se v něčem odlišují předměty ze sáčků se v něčem odlišujeme i 

my. Učitel hraje na buben pro rytmizovaný běh. Děti se volně pohybují prostorem. Když 

učitel přestane bubnovat, děti se zastavují. Učitel zadává úkol na základě, kterého se mají 

děti seřadit. Je důležité zdůraznit, že nám nejde o to seřadit se co nejrychleji, a proto děti 

nemusí pospíchat. Děti se řadí podle velikosti dlaně, chodidla, délky vlasů, výšky apod. Jedná 

se o věci, které si mohou přímo ověřit. Učitel poukazuje na odlišnosti mezi každým z nich. 
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Reflexe činnosti: Cvičení proběhlo velmi dobře, děti se aktivně zapojovaly a navzájem si 

měřily velikosti chodidel, dlaní apod. což je velmi naplňovalo. Někdy byly i samy překvapené. 

Problém ovšem nastal v okamžiku, kdy se měly postavit do řady, protože toho nebyly zcela 

schopní kvůli ještě ne zcela dobré prostorové orientaci. Nakonec jsem řadu vytvořila z obručí 

položených na zemi. To dětem velmi pomohlo, protože věděly např. že ve žluté stojí ten co je 

nejmenší a v modré ten co je největší. Tím cvičení jako celek začalo fungovat. 

4) Práce s obrázkem z knihy 

Průběh činnosti: Učitel ukáže dětem obrázek z úvodu knihy Slon a mravenec. Na něm jsou 

vyobrazené všechny hlavní postavy příběhu tedy slon, mravenec a veverka. Povídáme si s 

dětmi, jaká zvířata jsou na obrázku, zda je někdy viděly, co o nich ví. 

Reflexe činnosti: Tato aktivita byla krátká, ale přišla mi velmi zásadní. Zajímavé pro mě bylo, 

že děti samozřejmě slona a veverku okamžitě viděly. Byly schopné je identifikovat na 

obrázku a pojmenovat, kde je například viděly. Dlouho si ale nikdo z nich nevšiml mravence, 

kterého přehlížely. 

5) Pohybové ztvárnění postav z příběhu 

Průběh činnosti: Společně s dětmi se pokusíme pohybově ztvárnit hlavní postavy příběhu. 

Navodíme představu, že jsme se společně všichni ocitli v lese, kde se jako tato zvířata 

budeme pohybovat. Nejprve si simultánně všichni dohromady zkoušíme jednotlivá zvířata. 

Důraz je kladen na to, že stejně jako my nejsme stejní, ani žádný slon, mravenec či veverka 

nejsou stejní. Proto se můžeme každý pohybovat podle sebe a je to tak v pořádku, není 

potřeba, aby se moje veverka pohybovala stejně jako veverka ostatních ve skupině. Pro lepší 

navození atmosféry učitel pustí zvukovou kulisu lesa. 

Reflexe činnosti: Před tuto aktivitu jsem nakonec ještě zařadila krátkou motivaci, sloužící pro 

lepší navození atmosféry. Nechala jsem děti lehnout si pohodlně na zem a pustila jsem jim 

zvuky lesa. Krátce jsme reflektovali, co si během poslechu představovaly. Následně se děti do 

lesa vydaly. Pohybové ztvárnění zvířat proběhlo bez jakýchkoliv problémů. Děti v tomto věku 

jsou na pohybové ztvárnění zvířat zvyklá. Během pohybu je nepochybně nejvíce zaujala 

veverka, která pro ně nabízela nejvíce pohybových možností a přinášela jim nejvíce nápadů. 

Děti využívaly hojně různých skoků, běhání, shromažďování oříšků na zimu apod. 
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6) Rolová hra, pohybové ztvárnění 

Průběh činnosti: S dětmi si určíme, kde je v prostoru hlediště a kde jeviště. Na základě 

pohybové zkušenosti z předchozího cvičení si každé dítě zvolí jedno ze zvířat, které se mu 

nejlépe pohybově ztvárňovalo, či ho nejvíce zaujalo. Děti po jednom či ve dvojicích vstupují 

na jeviště, do lesa, kde se jejich zvíře pohybuje. Začátek a konec hry učitel ohraničí pomocí 

zvukové kulisy lesa, na kterou děti pracovaly již v předchozím cvičení. Děti v hledišti následně 

popisují, jak se zvíře na jevišti pohybovalo, podle čeho například poznaly, o jaké zvíře se 

jedná, co pro něj bylo charakteristické. Děti se tedy během tohoto cvičení vystřídají v roli 

diváka i hráče. 

Reflexe činnosti: V této aktivitě se projevilo zaujetí dětí, protože tři ze čtyř dětí předváděly 

veverku. Děti v hledišti samozřejmě poznaly, jaké zvíře bylo předváděno na jevišti. Primárně 

jsem své otázky směřovala tak, aby byly schopné popsat podle čeho to poznaly. 

7) Závěrečná diskuse 

Průběh činnosti: Učitel se s dětmi posadí do kruhu, umístí před ně i knihu s obrázkem na 

kterém jsou vyobrazená všechna zvířata. Pokládá otázku, v čem jsou podle dětí mravenec, 

slon a veverka odlišní. Mohou mluvit na základě poznatků z pohybového ztvárnění či vizuální 

podpory na obrázku. Tuto aktivitu učitel ukončí motivací na příští hodinu. V příští hodině 

společně s dětmi vstoupí do příběhu, kde se s těmito třemi zvířátky setkáme. 

Reflexe činnosti: Děti na základě předchozích zkušeností nejen z úvodní Kimovi hry, ale i z 

pohybového ztvárnění zvířat, byly schopné odlišnost velmi dobře poznat a popsat. Proto 

začaly velmi přirozeně mluvit o jejich odlišnosti ve velikosti, samy určovaly, kdo je ze zvířat 

největší nebo nejmenší. V této lekci jsem tedy naplnila cíle, kterých jsem chtěla dosáhnout. 

Dětí na kroužek ovšem dochází velmi málo a myslím, že celkově by hodině prospěla o něco 

větší skupina, která by sebou přinesla více různorodých nápadů a pohledů. 
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2. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Vstup do příběhu, prostředí, kde spolu zvířata bydlí. Odkrytí 

problematiky jejich společného soužití. 

Dramatické cíle: 

• Děti přijímají učitele v roli a dokáží na něj reagovat. 

• Dítě rozlišuje mezi hrou v roli i mimo ni, dokáže vstupovat do role a jednat v ní. 

• Dítě dokáže uplatnit své nápady a zároveň přijmout nápad někoho jiného. 

• Skupina přijímá stanovená pravidla hry a dodržuje je. 

 

Pomůcky: kostýmní znak pro veverku, slona 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 5 

Datum realizace: 16. 1. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí, připomenutí postav z předchozí hodiny 

Průběh činnosti: S dětmi si nejprve povídáme o tom, zda si pamatují, jaká zvířata v předchozí 

hodině pohybově ztvárňovaly. Na základě těchto tří zvířat si totiž zahrajeme tři honičky a to 

sloní, mravenčí a veverkovou. Učitel vždy určí jednu babu. Baba má za úkol se někoho 

dotknout. V momentě, kdy se někoho dotkne babu mu předá. Úkol dětí je nenechat se od 

baby chytit. Jednotlivé honičky se budou od sebe lišit v pohybu, kterým se děti, včetně baby 

budou pohybovat prostorem. Před každou honičkou si tedy děti nejprve zvolí společný 

pohyb daného zvířete, kterým se budou pohybovat. 

Reflexe činnosti: Honičku, která se odvíjela od pohybu zvířat fungovala velice dobře. Děti 

poté samy navrhly jednu hru – cvičení, které si chtěly vyzkoušet, proto se čas určený na 

úvodní rozehřátí prodloužil. To ovšem vnímám pozitivně, protože děti zůstaly u tématu a 

zároveň do hodiny mohly přinést něco ze sebe. Cvičení navržené dětmi spočívalo v tom, že 

při zvuku bubnu běhají volně prostorem a na zastavení bubnování se promění v sochu 
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jednoho ze tří zvířat. Jedno určené dítě svým dotykem sochy rozmrazí. Cvičení se opakuje. 

Děti pracovaly s velkým zaujetím. 

2) Vstup do příběhu, četba 

Průběh činnosti: Děti si najdou v prostoru místo, kde se cítí příjemně a uloží se do takové 

polohy, ve které se jim bude dobře poslouchat čtení pedagoga. Pedagog dětem přečte úvod 

příběhu: „Byla jedna veverka a ta bydlela v lese společně se slonem a s mravencem. Se 

slonem a s mravencem? Ano, se slonem a mravencem. Měli takovou jeskyňku a hospodařili si 

tam“. Následně se s dětmi pobavíme o tom, co se v krátkém úryvku dozvěděly. 

Reflexe činnosti: Četba byla velice krátká, ale přinesla nové informace do děje. Z pěti dětí 

pouze jedno vědělo, co znamená slovo hospodařit. Proto jsme se bavili o významu tohoto 

slova. Děti se pokoušely uvádět příklady hospodaření, které vidí například doma. 

3) Obydlí zvířat 

Průběh činnosti: Z četby příběhu jsme se dozvěděli, že zvířata společně žijí v jeskyni. Co 

všechno tam asi mají za věci, aby se jim tam společně dobře žilo? Děti mohou říkat nahlas 

své nápady. Poté si děti najdou místo někde v prostoru. Chůzí či během se pohybují volně 

prostorem při hře na buben. V momentě, kdy pedagog přestane bubnovat, se děti promění 

celým svým tělem v nějakou neživou věc. Mělo by se jednat o věc, kterou mohou mít zvířata 

v jeskyni. Mohou samozřejmě využít i nápadů, které jsme si společně řekli před aktivitou. 

Celý obraz jeskyně je ve štronzu. Pedagog obchází děti, které jednotlivě říkají, jakou věc 

představují, případně kterému ze zvířat věc patří. Aktivita se několikrát opakuje. 

Reflexe činnosti: Na aktivitu tohoto typu jsou děti zvyklé. Velmi často se proměňovaly 

v nábytek a věci nejvíce potřebné v obydlí zvířat. Nejčastěji tedy postele, polštáře, stoly, 

židle, hrnce na vaření apod. V této aktivitě se projevilo vnímání odlišnosti zvířat, protože 

věci, do kterých se děti proměňovaly se snažily odlišit i velikostně podle toho, kterého ze 

zvířat daná věc byla. 

4) Stavba jeskyně 

Průběh činnosti: S dětmi jsme si vyzkoušeli, jaké různé věci mají zvířata v jeskyni. Nyní si 

společně jeskyni s dětmi skutečně vystavíme pomocí dostupných věcí ve třídě. Učitel dá k 

dispozici dětem židle, lavičky, koberec, obruče, švihadla apod. Když budou mít děti návrh co 
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by chtěly v jeskyni mít, vezmou dostupnou pomůcku. Poté jí umístí někam do prostoru a 

pojmenují o jakou věc v jeskyni se jedná, popřípadě jakého je zvířete. Takto se děti střídají, 

až si ve třídě vystavíme celou jeskyni. V závěru si s dětmi jeskyni prohlédneme, a ještě 

jednou pojmenujeme, co se v ní nachází. 

Reflexe činnosti: Stavba jeskyně velmi fungovala a ve třídě nám zhmotnila prostředí, ve 

kterém společně zvířata žijí. Velký problém shledávám v tom, že děti předškolního věku jsou 

stále velmi egocentrické. V momentě, kdy některé dítě umístilo do prostoru nějakou věc a 

vysvětlilo co představuje, jiné mělo tendenci tento fakt nerespektovat, protože on potřebuje 

přesně tuto věc na něco jiného. Tím docházelo mezi dětmi k malým rozporům, během 

kterých jsme si museli společně neustále opakovat, že máme pravidla, která je potřeba 

dodržovat, aby se stavba jeskyně podařila. 

5) Simultánní pantomima, hospodaření veverky v jeskyni 

Průběh činnosti: Zvířata společně v jeskyni hospodařila. Nejprve si s dětmi promluvíme o 

tom, zda vědí, co znamená slovo hospodařit. Dále jaké věci by veverka mohla dělat, abychom 

to nazvali hospodařením. Poté se s dětmi přesuneme do již postavené jeskyně, kde budeme 

hospodařit úplně stejně, jako jednoho dne hospodařila veverka. Veverka je velmi poctivá a 

práci dělá pořádně. Děti vstupují do role veverky skrz kostýmní znak. Učitel zadává různé 

druhy hospodaření, které veverka v jeskyni může dělat. Své nápady mohou samozřejmě 

přinášet i děti. Poté skupina pantomimicky danou věc rozehrává. Učitel aktivitu bočně vede.  

Reflexe činnosti: V tomto cvičení nastal velký problém, který už vím, jak bych zpětně po 

zkušenosti ošetřila. Problémem bylo, že děti si v rámci stavby jeskyně vystavěly mnoho věcí, 

které si chtěly vyzkoušet a lákala je práce s představou toho, že obruč je křeslo, kde si 

veverka čte apod. Najednou jsem po nich chtěla, abychom simultánně rozehrávali 

hospodaření veverky, do kterého nebyly schopné plně vstoupit, protože je v ten moment 

lákalo něco úplně jiného. Zpětně bych to tedy udělala tak, že bych dětem nechala volnou hru 

v jeskyni, aby si vyzkoušely vše, po čem toužily. Teprve poté bych s nimi vstoupila do role 

hospodaření veverky, již v prostoru, který mají prozkoumaný. 

6) Rolová hra, učitel v roli 

Průběh činnosti: Děti si již měly možnost vyzkoušet, jak různě veverka v jeskyni hospodařila. 

Nyní skupina dostane obrázek z knihy, kde veverka opět hospodaří. Na obrázku je 



 

29 

vyobrazená, jak vaří. Děti si společně s pomocí pedagoga určí, jak budou rozmístěné v 

prostoru jeskyně. Každé dítě je opět v roli veverky s využitím kostýmního znaku. 

Děti budou nyní rozehrávat situaci z obrázku, kdy veverka nejen pro sebe, ale i pro slona a 

mravence vaří jídlo. Na zvuk trianglu děti v roli veverky situaci rozehrávají. Učitel dětem 

řekne, že za chvíli přijde do jeskyně některý z jejich dalších obyvatel, který bude chtít 

s veverkou mluvit. Kdyby mu veverka chtěla odpovědět tak může. Učitel vstupuje do 

prostoru v roli slona skrz kostýmní znak. Prochází se mezi veverkami, které vaří něco 

dobrého k jídlu. „Veverko udělej toho hodně! A dej tam hodně koření, ať to má nějakou chuť! 

Podívej se, jak malý hrnec sis na to vaření vzala, vždyť je toho jídla pro mě příliš málo.“ 

Situace se rozehrává ještě jednou, ale tentokrát přichází učitel v roli mravence. „Takového 

jídla veverko. Nedělej toho tolik! A nedávej tam žádné koření, nech to jen tak přírodní, to je 

lepší. Vždyť tolik jídla nikdy nebudeme schopni sníst.“ 

Reflexe činnosti: Děti v roli veverek na učitele v roli překvapivě reagovaly velmi dobře, což 

mě vzhledem k předchozí ne příliš zdařilé aktivitě velmi překvapilo. Možná to bylo 

způsobeno tím, že v rolové hře veverky už nějaký čas setrvávaly a lépe se do představy 

dostaly. 

Obrázek Zdroj: MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. 
Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-87060-82-7. 
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7) Reflexe 

Průběh činnosti: S dětmi si sedneme do kruhu. Společně se bavíme o situaci, kterou jsme 

společně zažili. Reflektujeme to, co říkal slon a mravenec. 

Otázky: Proč myslíte, že slonovi přišlo jídla málo? Proč myslíte, že přišlo mravenci jídla moc? 

V čem jsou tři zvířata, která spolu žijí v jeskyni odlišná? Proč každý vnímá množství jídla 

jinak? Je v pořádku, že každé zvířátko to vnímá jinak a proč? 

Reflexe činnosti: Ačkoliv jsem ze stavby jeskyně a následné hry v ní byla mírně zklamaná a 

měla jsem pocit, že se mi nemohlo povést to, co jsem měla za cíl, odpovědi dětí na otázky mě 

velmi překvapily. Ačkoliv si dle mého názoru situace neprožily naplno, i přesto byly schopné s 

porozuměním a pochopením problému odpovídat na otázky. Jejich odpovědi se vztahovaly 

k odlišnosti zvířat ve velikosti. Na základě toho logicky každý potřebuje jiné množství jídla. 

Dále se jejich odpovědi vztahovaly k hospodaření veverky a toho, že když zametá musí to 

dělat pořádně, protože mravenec ve tak malý, že na rozdíl od slona vidí každé snítko na zemi. 
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3. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Uvědomění si toho, že stejnou věc můžeme každý vnímat 

úplně jinak na základě toho, že jsme každý odlišný.  

Dramatické cíle: 

• Skupina přijímá stanovená pravidla hry a dodržuje je. 

• Děti dokáží připravit jednoduchou zadanou etudu. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi předváděné 

skutečnosti. 

• Děti umí samostatně slovně vyjádřit své zážitky, myšlenky a emoce. 

 

Pomůcky: triangl, kostýmní znaky pro slona, veverku a mravence 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 5 

Datum realizace: 23. 1. 2019 

 

1) Úvodní asociační kruh 

Průběh činnosti: Na úvod hodiny se s dětmi posadíme do kruhu. Společně se bavíme o tom, 

co jsme se dosud o veverce, slonovi a mravenci dozvěděli. Děti mohou volně přinášet vše co 

se jim vybaví z předchozích hodin. V případě, že je potřeba může učitel přidat doplňkové 

otázky. 

Reflexe činnosti: Na hodinách se standartně sejde vždy kolem pěti dětí, ale jejich složení se 

značně mění. Proto tato úvodní aktivita byla zároveň i velmi funkční, protože děti, které byly 

přítomné na předchozích hodinách dětem, které se jich neúčastnily na základě svých 

předchozích zážitků vše barvitě a s náhledem na problematiku vyprávěly. 
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2) Úvodní rozehřátí 

Průběh činnosti: V minulé hodině jsme se dozvěděli, že tyto tři zvířata společně bydlí v 

jeskyni, do níž jsme se podívali. Dnes se na ní podíváme i zvenčí. Chůzí či během se děti 

pohybují volně prostorem při hře na buben. V momentě, kdy pedagog přestane bubnovat se 

děti promění celým svým tělem do jeskyně. Nejprve budeme vytvářet jeskyni každý sám, 

proto bude jeskyně malá. Při opakování tohoto cvičení jí již budeme tvořit ve dvojicích, i jako 

celá skupina, kdy se nám jeskyně zvětší. Úkolem dětí je, se při společné tvorbě jeskyně vždy 

alespoň jednoho kamaráda dotýkat. 

Reflexe činnosti: Aktivita velmi fungovala, a hlavně uspokojila potřebu dětí po pohybové 

aktivitě, která je v předškolním věku velmi výrazná. Když děti tvořily různé jeskyně 

individuálně velmi je naplňovalo opakování aktivity, kdy měly radost z toho, že mohou 

vymýšlet další a další jeskyně, kdy každá vypadá úplně jinak. Bylo až fascinující, jakými 

způsoby „poskládaly“ svá těla, aby byla jeskyně co nejrozličnější. V momentě, kdy začaly 

větší jeskyni tvořit jako skupina, jedna dominantní holčička měla tendenci všechny ostatní 

řídit. Kdo se bude koho dotýkat, kdo jak bude stát apod. Nakonec se jako nejfunkčnější 

ukázalo, že si stoupne jedno dítě a vytvoří část jeskyně, poté se přidá dotykem další až se 

celá jeskyně postupně vystaví. Tím má každé dítě možnost samo za sebe zaujmout postoj a 

pozici kterou chce. 

3) Navození představy velikosti jednotlivých zvířat 

Průběh činnosti: To, jak se jednotlivá zvířata pohybují jsme si již společně vyzkoušeli. Nyní se 

v pohybu více zaměříme na navození pocitu jejich velikosti. Na tom bude záviset i jejich 

schopnost zdolání určité prostorové vzdálenosti. S dětmi vstupujeme do role jednotlivých 

zvířat, s představou o jejich velikosti. Na základě toho děti zkoumají, jak veliké mohou dělat 

kroky, kolik místa v prostoru zaberou apod. 

Reflexe činnosti: Velmi spontánně jsme s dětmi vymysleli tři druhy kroků, pro každé zvíře 

úplně jiný. Slon měl houpavou širokou chůzi s velkými kroky, mravenec chodil tak, že patu při 

každém kroku kladl k prstům druhé nohy, proto byl pohyb do prostoru velmi pomalý. 

Veverka drobnými skoky poskakovala po prostoru. Děti chtěly srovnat, kdo z nich překoná 

danou vzdálenost nejrychleji, kdo nejpomaleji. Proto jsme na zem položili švihadlo jako 

jednu zeď jeskyně. Na druhou stranu místnosti druhé švihadlo představující druhý konec 
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jeskyně. S dětmi jsme se zamýšleli za čím zvířátka směřují, že jdou na druhou stranu jeskyně. 

Bylo pro mě důležité, aby byla jasná jejich motivace pohybu. Nakonec se děti shodly, že mají 

hlad a jdou si tam pro něco k jídlu. Během rozehrávání se krásně projevila odlišnost mezi 

zvířaty, kterou velmi explicitně děti pojmenovávaly. 

4) Četba příběhu 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu. Dnes jsme si již společně vyzkoušeli, že 

některé jeskyně jsou malé a některé naopak velké. Jeskyně, v které bydlel slon, veverka a 

mravenec byla sice větší, ale každé ze zvířat ji vnímalo úplně jinak. Děti si najdou v prostoru 

příjemné místo pro poslech vyprávění. „Slon, veverka a mravenec měli takovou jeskyňku a 

hospodařili si tam. Jeskyňka byla právě tak veliká, že se tam slon mohl otočit. Je to tu trochu 

malé, říkával, když se měl otáčet. Je to tu docela dobré, myslela si veverka, ale neříkala nic, 

aby se slon nezlobil. A mravenec? Pro mravence byla jeskyně tak veliká, že ani nedohlédl z 

jednoho konce na druhý. Musel si tam udělat komůrku pod jedním kamínkem na stěně, aby 

měl vůbec pocit, že má taky střechu nad hlavou. A tak slyšela veverka pořád jen: Měli bychom 

si najít něco většího! a Měli bychom si najít něco menšího!“ 

Následuje krátká diskuse, kdy s dětmi reflektujeme, čím to asi je, že každé zvíře vnímá 

prostor jeskyně úplně jinak. 

Reflexe činnosti: Během četby jsme si v podstatě shrnuli vše, co jsme si již objevili během 

předchozí aktivity. Diskuse proto nebyla příliš potřebná, protože přirozeně taktéž proběhla 

v předchozí aktivitě. 

5) Navození vnímání prostoru jeskyně jednotlivými zvířaty, vnitřní hlasy 

Průběh činnosti: My se nyní ocitneme zpět v jeskyni, kde slon, mravenec a veverka bydlí. 

Vstoupíme do ní v rolích jednotlivých zvířat. Jedno dítě vždy vstupuje do role a ostatní děti 

kolem vybraného dítěte vytvoří kruh. Velikost kruhu závisí na tom, do jaké role vstupuje dítě 

v jeho středu. Pokud dítě vstupuje do role slona, kruh kolem dítěte ve středu udělají co 

nejmenší, u mravence co největší, u veverky středně veliký. Následně se dítě v roli pohybuje 

uvnitř jeskyně. Po krátkém rozehrání, kdy má dítě možnost projít zkušeností, učitel pomocí 

zvuku trianglu hru zastavuje a dítěte ve středu kruhu se dotýká. Dítě může v roli sdělit, jak 

celou situaci vnímá, jak se cítí. 
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Reflexe činnosti: Této aktivity jsem je upřímně bála, protože jsem si nebyla jistá, zda děti 

budou schopné vstoupit do role s vnímám prostoru jeskyně, která je obklopuje zároveň, zda 

budou schopné v roli pojmenovat, jak se cítí. K mému velkému překvapení aktivita fungovala 

výborně. Děti v roli byly opravdu schopné pojmenovat jak situaci, kdy je jim prostor 

vzhledem k jejich velikosti malý, velký či vhodný cítí a pojmenovat pocity, či věci, o kterých 

v danou chvíli přemýšlí. Zároveň děti, které zrovna nebyly v roli zvířete, ale tvořily ze svých 

těl obvod jeskyně byly důležitou součástí celé hry a braly tuto roli s řádnou důležitostí. 

6) Diskuse 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu. Společně diskutujeme o tom, čím to je, že 

každé zvíře jeskyni vnímá úplně jinak. Zda se jim v jejich životě také nestalo, že by vnímaly 

něco úplně jinak než jejich kamarádi a zda by dokázaly říct, čím to bylo. 

Reflexe činnosti: Děti velmi hezky na základě toho, co si prožily v předchozím cvičení 

diskutovaly o celé problematice odlišnosti zvířat. 

7) Živé obrazy hybné 

Popis aktivity: Situací, kde se odlišnost mezi slonem, mravencem a veverkou projevila bylo 

mnohem více. Děti rozdělíme do dvojic, ve kterých si děti určí role. Kdo z dvojice bude 

představovat slona a kdo mravence. Jako motivace poslouží obrázek z knížky, kde jsou 

vyobrazená zvířata u ohně. Oheň si zvířátka rozdělávají před jeskyní vždy večer. Veverka 

připravila oheň pro všechna tři zvířátka před jejich jeskyní. Na zemi jsou položená smotaná 

švihadla představující ohniště připravené od veverky. Děti v rolích vždy po dvojicích 

přicházejí k ohništi a v roli s vědomím své velikosti komentují velikost ohniště. Prostor 

společně s dětmi rozdělíme na jeviště a hlediště. Jednotlivé dvojice rozehrávají před 

skupinou připravený obraz. Začátek i konec hry si ohraničují sami tlesknutím. Jednotlivé 

skupiny se vystřídají na jevišti. Potom, co každá skupina odehraje svůj připravený živý obraz 

děti, které byly v hledišti reflektují situaci, kterou viděly. Co se v ní stalo, jak se projevila 

odlišnost mezi zvířaty. 

Reflexe činnosti: Ačkoli by se mohlo zdát, že živé obrazy budou pro děti příliš náročné, opak 

je pravdou. Vzhledem k tomu, že nemají problém vstoupit do role s uvědoměním si své 

velikosti, nedělalo jim absolutně problém velikost ohniště komentovat. Děti v roli mravence 

sdílely svůj strach ohledně velikosti ohně, který by jim mohl ublížit. Naopak děti v roli 
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velkého slona měly pocit, že u tak malého ohně se ani nemohou pořádně ohřát. Na reakcích 

dětí bylo znatelné, že se již velmi dobře sžily se zvířaty a tím, co do jejich života přináší jejich 

odlišnost 

 

Obrázek Zdroj: MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-
87060-82-7. 

8) Motivace na další hodinu 

Průběh činnosti: Na závěr hodiny si s dětmi prohlédneme obrázky z úvodu knížky, kde 

můžeme vidět nejen jeskyni v které jsme dnes společně byli, ale můžeme se podívat i na 

obrázky jednotlivých zvířat, kde je vidět jejich velikost. Společně budeme v příběhu o třech 

kamarádech pokračovat. 

Reflexe činnosti: Prohlídnutím obrázků jsme se v podstatě vizuálně podívali na to, čím jsme si 

v hodině prošli. Bylo to hezké zakončení hodiny a jisté shrnutí toho co jsme v hodinách 

doposud zažili a poznali. 
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4. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Bližší navození prostředí, kde společně slon, mravenec a 

veverka žijí. Uvědomění si, že každý může vnímat stejné situace na základě své odlišnosti 

úplně jinak. 

Dramatické cíle: 

• Dítě zvládá rytmičnost pohybu, základní směry pohybu v prostoru a aktivně pracuje 

se svým tělem. 

• Zvládá jednoduchou zadanou etudu v roli a umí přizpůsobit své jednání nastolené 

situaci. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi předváděné 

skutečnosti. 

 

Pomůcky: oříšky, kostýmní znaky pro slona a mravence 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 6 

Datum realizace: 30. 1. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí s využitím hry na Orffovy nástroje 

Průběh činnosti: Děti si najdou místo v prostoru, kde se cítí příjemně, tam si sednou, lehnou 

a zavřou oči. Společně si poslechnou zvuky, které představují kroky jednotlivých zvířat.  

Buben představuje slona, malé činely mravence a tamburína veverku. Učitel vždy zahraje na 

jeden z nástrojů. Děti se na základě poslechu snaží uhodnout, o jaké zvíře se jedná. Následně 

se do daného zvířete promění a jejich kroky učitel doplňuje hrou na daný nástroj Orffova 

instrumentáře. Následně si děti sami mohou zvolit jeden ze tří nástrojů a doplnit pohyb 

svých kamarádů ve skupině. 

Reflexe činnosti: Poměrně velmi dlouhou dobu jsem přemýšlela nad tím, jaké nástroje zvolit, 

aby jejich zvuk, krok daného zvířete skutečně evokoval a podpořil. Díky práci s dynamikou a 
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intenzitou zvuku se zvolené nástroje ukázaly jako velmi vhodné. Děti neměly problém jejich 

kroky rozpoznat. Následná chůze v prostoru doplněná hrou na nástroj podtrhla jejich 

charakter. Moment, kdy děti sami mohly zahrát na nástroj je velmi naplňoval. Značně 

zafungovalo to, že zvuk nástrojů dětem pomohl lépe vstoupit do role a přijmout jistý 

charakter daného zvířete. 

2) Živé obrazy nehybné, les 

Průběh činnosti: Z četby příběhu jsme se dozvěděli, že zvířata společně žijí v jeskyni, která se 

nachází v lese. Co všechno za živé i neživé věci může v lese, který jejich jeskyni obklopuje 

být? Děti mohou říkat nahlas své nápady. Poté si děti najdou místo někde v prostoru. Chůzí 

či během se pohybují volně prostorem při hře na buben. V momentě, kdy pedagog přestane 

bubnovat, se děti promění celým svým tělem v nějakou živou/neživou věc, která v tomto lese 

může být. Učitel zadává věci či zvířata, na kterých jsme se shodly s dětmi již během předchozí 

diskuse. Závěrem této aktivity je, že děti společně vystaví i onu jeskyni, kde společně zvířata 

bydlí. 

Reflexe činnosti: Tento typ aktivity s dětmi využívám velmi hojně. Hlavním důvodem je, že se 

díky ní společně s dětmi vrátíme do prostředí, kde budeme společně následně pracovat. 

Druhým důvodem je, že potřeba pohybu dětí je velmi intenzivní, a proto se snažím tímto 

jejich potřebu, alespoň částečně naplnit. Aktivita fungovala velmi dobře a splnila účel. 

3) Kimova hra 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu. Aktivitu motivujeme tak, že veverka se o 

slona a mravence velmi hezky starala. Čas od času vyrazila do lesa, ve kterém jsme před 

chvílí také společně byli. V tomto lese se jim snažila opatřit něco dobrého k jídlu. A jednoho 

dne jim opatřila něco moc dobrého. Děti si dají ruce za záda a zavřou si oči. Učitel dá 

každému do dlaně lískový oříšek. Děti mohou hmatem prozkoumávat jeho strukturu, ale 

zadání je, že nikdo nesmí nahlas prozradit o jakou věc se jedná. Následně všechny děti 

otevřou oči a společně se bavíme o tom, co si myslí, že je v jejich dlaních. V závěru aktivity si 

všichni dají ruce před tělo a odhalí co se v dlaních skrývá. Poté učitel dětem ukáže obrázek 

z knihy, kde je vyobrazená veverka, trhající oříšky. 

Reflexe činnosti: Aktivita fungovala velmi hezky. Došlo k propojení jisté vizuální a reálné 

stránky věci. Děti mají v ruce reálný oříšek, který je zároveň vyobrazený na ilustraci z knihy. U 
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této aktivity jsem ovšem udělala velkou chybu, protože jsem si dopředu nevyřešila, co 

s oříškem, který mají děti v ruce. Myslela jsem si, že každý svůj oříšek využije v následující 

aktivitě živých obrazů. Děti se mě nadšeně ptaly, zda si oříšek po hodině budou moci odnést 

domů. S tím jsem souhlasila. Málo jsem zdůraznila, že s ním nyní budeme ještě pracovat. 

Proto si ho některé děti schovaly do kapsy, či si ho odložily k pití s tím, že si ho potom 

odnesou. Na živé obrazy jsem tedy následně využila nové dva oříšky, protože jsem nechtěla 

situaci komplikovat. 

 

Obrázek Zdroj: MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-
87060-82-7. 

4) Živé obrazy hybné 

Průběh činnosti: Jak již víme z předchozí aktivity veverka pro všechny obstarala chutnou 

večeři v podobě oříšku. Děti si utvoří dvojice, v nichž si rozdělí role. Jeden z nich představuje 

slona a druhý mravence. Prostor společně s dětmi rozdělíme na jeviště a hlediště. Jednotlivé 

dvojice rozehrávají před skupinou připravený obraz. Začátek hry začíná učitel s dětmi, které 

sedí v hledišti. Učitel společně s dětmi v roli veverky volá na slona a mravence, aby přišli 

k večeři. Následně učitel zahraje na triangl a děti v roli vstupují do prostoru jeskyně. 

Charakteristickou chůzí zvířat přijdou až k oříškům, připravených od veverky k večeři. 

Jednotlivé skupiny se vystřídají na jevišti. Potom, co každá skupina odehraje svůj připravený 

živý obraz děti, které byly v hledišti reflektují situaci, kterou viděly. Co se v ní stalo, jak se 

projevila odlišnost mezi zvířaty.  

Reflexe činnosti: Zadání toho, co mají děti dělat bylo myslím příliš zdlouhavé, a ne úplně 

přesné. Což bych řekla, že mělo za příčinu řešení, co s oříšky po Kimově hře. Děti si ve 
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dvojicích role rozdělily překvapivě bez problému. Živé obrazy velmi dobře zafungovaly. Děti, 

které měly s podobným cvičením zkušenost z předchozí hodiny byly schopné i jednoduchého 

dialogu. Velmi přirozeně vstoupily do role, v které jednaly a reagovaly na vzniklou situaci. 

Jeden oříšek pro velkého slona vnímaly jako velmi málo jídla. Naopak pro malého mravence 

jídla velmi mnoho. Na aktivitě bylo znát, že děti jsou již velmi dobře sžité s jednotlivými 

postavami. 

5) Četba textu, diskuse 

Průběh činnosti: Děti se posadí tak, aby jim bylo pohodlně. Učitel nyní dětem přečte část 

textu, kde se dozvídáme, jak na stejnou situaci reagovaly postavy z našeho příběhu. „Veverka 

přinesla třeba tři oříšky, každému jeden. Svůj hned snědla, byla to dobrá svačinka. Slon vzal 

oříšek do chobotu, hodil si ho do své velikánské huby a řekl: To nic nebylo! To, ale vůbec nic 

nebylo! Zatímco mravenec běhal kolem svého oříšku a volal: Ó, jaká to hora dobrého jídla!“ 

Reflexe činnosti: V této fázi hodiny se velmi proměnila atmosféra lekce, která předtím velmi 

dobře fungovala. Nejsem si zcela jistá, zda to bylo způsobeno náslechem cizí osoby, která 

byla lekce přítomna či únavou dětí. Každopádně některé děti začaly velmi narušovat 

společnou práci, z čeho jsem byla velmi překvapena, protože se mi to ještě nikdy nestalo. 

Bylo pro ně najednou problémem se posadit a v klidu poslouchat. Cítila jsem jejich velkou 

touhu po pohybu. Abych hodinu alespoň pomyslně dokončila (s vědomím toho, že závěrečná 

aktivita nebude možná) jsem dětem část textu přečetla. Následná diskuse skutečně nebyla 

možná, proto jsem jí spontánně nahradila verzí hry na Mrazíka, abych v dětech uspokojila 

potřebu po pohybu. 

6) Honička se záchranou 

Průběh činnosti: Jsou určené dvě děti. Jedno je Mrazíkem a přes dotyk ostatní děti zmrazuje. 

Druhé naopak přes dotyk, pohlazení děti rozmrazuje a vrací do hry. Abych alespoň trochu 

navázala na předchozí práci, koho se Mrazík dotkne se promění v lískový oříšek tak, že se 

zabalí do klubíčka. Sluníčko skrz pohlazení oříšek rozmrazí a děti se opět stávají sami sebou. 

Reflexe činnosti: Ačkoliv jsem měla pocit, že zařazení honičky na závěr hodiny je velmi 

netradiční, a ne zcela logické, byla jsem ráda, že jsem tak učinila. Vyšla jsem z momentálního 

naladění dětí, které nějakou pohybovou aktivitu vyžadovalo. Proto byla nakonec čtvrtá lekce 

zakončena honičkou.  
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5. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Navození důležitosti vzájemné tolerance, která je vzhledem 

k odlišnosti mezi námi velmi zásadní. Vztáhnutí tématu odlišnosti mezi přáteli k dětem 

samotným a jejich vlastním zkušenostem. 

Dramatické cíle: 

• Skupina přijímá stanovená pravidla hry a dodržuje je. 

• Dítě rozlišuje mezi hrou v roli i mimo ni, dokáže vstupovat do role a jednat v ní. 

• Děti přijímají učitele v roli a dokáží na něj reagovat. 

• Dítě umí slovně vyjádřit své zážitky, myšlenky a emoce. 

 

Pomůcky: kostýmní znak pro veverku, větší množství lískových ořechů, kostýmní znak pro 

slona 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 5 

Datum realizace: 6. 2. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí 

Popis činnosti: Slon, mravenec a veverka společně žili v lese. A jelikož byli velmi blízcí přátelé 

navzájem si pomáhali. Na úvod hodiny si společně s dětmi zahrajeme honičku, kde právě 

vzájemná pomoc bude velmi důležitá. Je určený jeden honič, který honí ostatní děti. Když se 

některého dítěte dotkne, dané dítě zkamení v pozici, ve které bylo chyceno. Zkamenělé dítě 

mohou ostatní zachránit a pomoci mu tak, že kolem něho dvojice vytvoří kruh pomocí 

vzájemného uchopení za ruce. 

Reflexe činnosti: Aktivita proběhla bez jakýchkoliv komplikací. Děti se snažily ostatním 

chyceným členům skupiny aktivně pomáhat. Ačkoliv se jedná o dynamickou rozehřívací 

aktivitu, děti byly schopné velmi citlivého dotyku. 
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2) Narativní pantomima, výlet z pohledu jednotlivých zvířat 

Popis aktivity: „Jednou řekla veverka: Jestli bude zítra hezky, půjdeme na výlet. Tak ano, 

někam daleko, řekl slon. Tak ano, ale ne moc daleko, řekl mravenec.“ A další den hezky bylo, 

a proto společně slon, veverka a mravenec šli na výlet. Jak ale víme, zvířátka jsou velmi 

odlišná, a to nejen ve velikosti. Proto cestu každé z nich vnímalo úplně jinak. Děti vstupují 

nejprve do role slona, poté veverky a na závěr mravence. Cestu výletu učitel vede bočně a 

děti situace rozehrávají simultánně. Tuto část cesty si děti projdou pokaždé v jiné roli, ale 

vnější motivace od pedagoga budou pokaždé stejné. Poté si děti sami zvolí, v jaké roli se 

nejlépe cítily a cestu si společně projdou ještě jednou, ale tentokrát na sebe navzájem 

mohou reagovat a po cestě si navzájem například pomáhat. 

Bodový scénář cesty 

• Od jeskyně vedla rovná cesta. 

• Na zemi byla louže, které se musel/a vyhnout. 

• Rovná cesta se s každým krokem proměňovala ve větší a větší kopec. 

• Lesem tekl potok, který se dal překonat pouze přechodem po úzké lávce. 

• Poté šel/šla přes louku, kde byla hodně vysoká tráva. 

Reflexe činnosti: Před aktivitou jsem měla strach, že děti opakování jedné a té samé cesty 

několikrát po sobě nebude naplňovat. Opak byl pravdou. Nejprve jsme určili, že se společně 

vydáme na výlet v roli slona, poté mravence a na závěr veverky. Aktivitu jsem ze začátku 

bočně vedla a motivovala. Když se cesta již po několikáté opakovala, děti věděly, kudy cesta 

výletu povede. V ten moment boční vedení již nebylo prakticky zapotřebí a děti si samy cestu 

výletu komentovaly. Téma vzájemné pomoci se velmi hezky projevilo v momentě, kdy si děti 

zvolily role a na výlet tedy vyrazila všechna zvířata souběžně. Děti mezi sebou vedly dialogy 

v roli, kterou si zvolily. Slon nabízel mravencům, že je přes louže přenese na svých zádech, 

aby se neutopili. Veverky čekaly nahoře na kopci, než k nim malými krůčky dojdou i ostatní 

mravenci. V rámci závěrečné společné cesty tedy děti velmi přirozeně rozehrávaly situace, 

které jim úskalí na cestě nabízely. 

3) Reflexe aktivity 

Průběh činnosti: Poté co si děti část výletu projdou v rolích jednotlivých zvířat, se společně 

posadíme do kruhu. S dětmi reflektujeme, v čem se lišily jednotlivé cesty z pohledu 
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jednotlivých zvířat. Jak různá úskalí po cestě řešily či překonaly, zda to pro ně bylo těžké a 

v čem. 

Reflexe činnosti: Jelikož děti pracovaly v předchozí aktivitě simultánně reflexe byla velmi 

zásadní. Děti mezi sebou vedly dialogy, ale tím pádem nevnímaly situace, dialogy, které vedly 

ostatní členové skupiny. Děti během reflexe velmi hezky pojmenovávaly, v čem viděly rozdíly 

ve výletu v roli jednotlivých zvířat. Zároveň sdílely, jak řešily náročnější situace během cesty, 

případně jak je vyřešily za pomoci ostatních. Upozorňovaly na momenty, kdy si navzájem 

pomáhaly. Shledávaly je za důležité a sami o vzájemné přátelské pomoci začaly mluvit i ve 

vztahu k sobě samým a jejich kamarádům v okolí. 

4) Četba textu, obrázková předloha 

Průběh činnosti: Na reflexi navážeme tím, že dětem ukážeme obrázek z knihy, kde jsou 

vyobrazena zvířata během jejich cesty. Zde je opět explicitně vyobrazen rozdíl, mezi velkým 

slonem a malou veverkou. Zároveň dětem přečteme krátký úryvek upraveného textu, kde se 

ukazuje atmosféra a to, jakým způsobem zvířata výlet prožívají. „Slon huboval: Pojďme 

rychleji, ať mám trochu pohybu! Copak tohle je nějaká chůze? Ťap sem, ťap tam, jako malé 

dítě? Mraveneček zase prosil: Ne tak rychle, ne tak rychle, kdo má takový běh vydržet? Dobrá 

řekla veverka, pojďme pod lísku, budeme si sbírat oříšky. Mravenec pilně prolézal listím a žasl 

nad tím množstvím krásných ořechů. Ach, tady je krásných ořechů! Jenže jsou na mne moc 

těžké! To bych měl práci na rok! A tak veverka začala sbírat a hrát si s oříšky sama a 

mravenec ji u toho pouze pozoroval.“ 

Reflexe činnosti: Četba tohoto úseku knihy mi v rámci celku hodiny přišla důležitá. Děti jsou 

ovšem velmi dynamické, a tak je pro ně moment aktivního naslouchání četby poměrně 

náročnou záležitostí i přes to, že text je velmi krátký. Proto vždy po četbě dětem kladu otázky 

vycházející z textu, abych měla zpětnou vazbu, že vše dostatečně vnímaly. Někdy z nich totiž 

mám pocit, že neposlouchají, ale na základě mnou kladených otázek vztahujících se k textu 

mám zpětnou vazbu, že moc dobře poslouchaly. 
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Obrázek Zdroj: MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-
87060-82-7. 

5) Rolová hra, učitel v roli 

Průběh činnosti: S dětmi se společně ocitneme u lísky, pod kterou je na zemi popadaných 

mnoho oříšků. To, že lísku v okolí zvířátka mají, víme již z minulé hodiny. Veverka nasbírala 

pro všechny oříšky na večeři. Na mravence byly oříšky příliš velké, ale pro veverku byly tak 

akorát. Děti vstoupí do role veverky. Ocitají se v lese u lísky, kde je na zemi popadaných 

mnoho oříšků. Veverka může oříšky sbírat, hrát si s nimi, skládat z nich obrázky na zemi 

apod. Děti jsou v roli, ale zároveň se jedná jistým způsobem o volnou hru. Mají prostor si 

skutečně stejně jako veverka zažít a užít manipulaci s oříšky. Pedagog dá dětem dostatek 

času, aby měly čas se s rolí sžít a dostatečně prozkoumat možnosti hry, manipulaci s oříšky. 

V momentě, kdy měly děti dostatek času aktivitu rozehrát, vstupuje do situace učitel v roli 

slona. Pažemi představujícími chobot rozmetává oříšky na zemi. „Co? Tohle? To nestojí za 

sbírání! Proč mě sem vodíte? Takové malé oříšky, co s nimi ani hlad s nimi nezaženu! 

Přestaňte a pojďme někam dál a pořádně rychle.“ Učitel sundáním kostýmního znaku 

vystupuje z role a rozehranou situaci ukončuje. 

Reflexe činnosti: Děti v roli veverek pracovaly s velikým zájmem. S oříšky různě manipulovaly, 

zkoumaly jejich strukturu apod. Když jsem měla pocit, že děti tuto fázi vyčerpaly, bočně jsem 

vedla situaci tak, že veverka měla z oříšků radost a začala si z nich jen tak pro radost skládat 

obrázky. Děti v roli veverek okamžitě začaly tvořit různé obrazce. V obrázcích se projevila 

zkušenost dětí z výletu, protože z oříšků tvořily kopce, louže či lávku. Když děti měly obrázky 

z větší části hotové, vstoupila jsem do situace v roli slona a rozmetala obrázky složené na 
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zemi. Pro děti to byl velmi zásadní moment, kdy si skutečně vybudovaly něco, na čem jim 

záleželo a někdo z vnějšku jim jejich snahu zničil. 

6) Pocity veverky 

Popis činnosti: Oříšky na zemi necháme ležet a doprostřed místnosti umístíme židli. S dětmi 

vystoupíme z prostředí, kde veverka sbírá oříšky a posadíme se společně do pomyslného 

hlediště. Děti jednotlivě přicházejí a sedají si na židli. Zde v roli veverky mohou všem sdělit 

pocity, které mají ze vzniklé situace, jak se na ní sami dívají, případně na celý společný výlet. 

Není nutností využívat jen slov, ale například zvuku či gesta. 

Reflexe činnosti: Všechny děti byly na základě předchozí situace plné emocí, a proto neměly 

problém se slovním vyjádřením. Pomocí kostýmního znaku vstoupily do role veverky a 

mluvily o svých pocit na základě situace která se stala. Všeobecně se objevovalo, že jsou 

smutní z toho, jak se slon zachoval. Zároveň konstatovaly, že ho i tak mají moc rádi a že na 

něj oříšky byly asi moc malé, aby si užil hru s nimi. Některé děti usedaly na židli i vícekrát, 

protože měly další a další nápady, co by jejich veverka chtěla ještě sdělit. 

7) Četba příběhu 

Popis činnosti: Mravenec byl po dlouhém výletu unavený, a proto chtěl jít zpátky domů. A 

tak šli zvířata domů. Po jejich návratu se veverka potkala s jinou veverkou, která se jí zeptala 

na společný život s mravencem a slonem. „Poslyš veverko, řekla jednou veverce jiná veverka, 

copak je tohle za hospodaření, ten slon je pro tebe moc velký a ten mravenec je přece pro 

tebe moc malý, odstěhuj se od nich! Ale veverka řekla: Co tě to napadá, co bych si bez nich 

počala, vždyť já je mám ráda!“ 

Reflexe činnosti: Řekla bych, že četba byla v podstatě úvodem závěrečné diskuse, která poté 

přirozeně následovala. 

8) Závěrečná diskuse 

Popis činnosti: Závěrečná diskuse by se měla vztáhnout k dětem samotným. Proto si 

společně povídáme o tom, zda mají nějaké kamarády, se kterými jsou v něčem odlišní. Nejen 

ve vzrůstu, ale třeba v názorech na nějaké věci či v charakteru, ale i přesto je mají moc rádi a 

chtějí s nimi trávit čas stejně jako veverka se slonem a mravencem. 
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Reflexe činnosti: Závěrečnou diskusi shledávám jako velmi zásadní. Děti mluvily o svých 

kamarádech o tom, jak se liší. O situacích, kde se jejich odlišnost projevuje. Přesto 

upozorňovaly na to, že mají své kamarády nadevše rádi. Situace velmi často vycházely 

z prostředí mateřské školy. Jejich příklady odpovídaly samozřejmě věku dětí a jejich vnímání 

světa. Přesto se nám podařilo vztáhnout jistou paralelu mezi příběhem tedy odlišností mezi 

zvířaty a odlišností mezi dětmi a jejich přáteli. Některé děti dokonce sebe a své kamarády 

přirovnávaly ke konkrétním postavám či situacím z příběhu. 
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6. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Navození dramatické situace vycházející z literární předlohy 

a vnímání této situace z pohledu různých postav. 

Dramatické cíle: 

• Dítě dokáže vstupovat do role a jednat v ní. 

• Dítě dokáže uplatnit své nápady a zároveň přijmout nápad někoho jiného. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi předváděné 

skutečnosti. 

• Děti jsou schopné zpracovat jednoduchou zadanou etudu a následně ji 

odprezentovat před skupinou. 

 

Pomůcky: kostýmní znaky pro veverku, slona, mravence, ilustrace z knihy rozdělená na dvě 

poloviny 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 6 

Datum realizace: 13. 2. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí 

Popis činnosti: Učitel určí jedno dítě, které představuje lovce. Ten se snaží pochytat všechna 

zvířata, děti do své klece. Na zemi je ohraničený prostor pomocí švihadla představující klec. 

Koho lovec chytí, musí jít do této klece. Hra se několikrát opakuje s tím, že se děti mění v roli 

lovce. 

Reflexe činnosti: Úvodní rozehřívací honička fungovala velmi dobře. Zároveň byla jistým 

předesláním toho, čemu se budeme s dětmi věnovat v následujících hrách a cvičeních. 
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2) Četba příběhu, obrázková předloha 

Popis činnosti: Učitel se posadí s dětmi do kruhu a ukáže jim jednu polovinu ilustrace z knihy, 

kde je vyobrazená veverka spící na pařezu. S druhou polovinou obrázku budeme s dětmi 

pracovat později. Učitel dětem vypráví část příběhu. „Jednou po ránu byla veverka sama 

doma. Spala stočená do klubíčka na slunci na pařezu u vchodu do jeskyně. Spala klidně. Slon 

s mravencem byli v tu dobu daleko od jejich jeskyně.“ Učitel položí na zem obruč 

představující kulatý pařez z obrázku a položí do něj opatrně spící veverku, kterou představuje 

kostýmní znak veverky používaný již v předchozích lekcích. Mravenec se slonem se pomalu 

začali vracet domů a těšili se na shledání s veverkou. 

Reflexe činnosti: Jako motivaci mnoha aktivit využívám obrázkovou předlohu, která pro 

skupinu dětí, se kterou pracuji funguje velice dobře. Tím, že si čtený text ihned propojují 

s vizuální předlohou, jsou schopné poslouchat s mnohem větším zájmem. 

 

Obrázek Zdroj: MRÁZKOVÁ, Daisy. Slon a mravenec. Praha: Baobab, 2013. ISBN 978-80-

87060-82-7. 

3) Rolová hra s bočním vedením, vnitřní hlasy 

Průběh činnosti: Děti si sami mohou zvolit, zda budou nyní vstupovat do role mravence nebo 

slona. Do role vstoupí pomocí kostýmního znaku. Mravenec a slon se každý z úplně jiné části 

lesa vydávají zpátky domů za veverkou. Učitel bočně celou hru vede. „Mravenec byl daleko 

v lese, hledal med, prolézal vzdálené duté stromy. Slon byl také daleko, ochutnával sladkou 

trávu na kraji lesa. Oba pomalu vyrazily na cestu zpátky domů. Procházeli různými částmi 
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lesa až došli k jejich jeskyni, před níž byl pařez na kterém, ale veverka už neležela. Proto slon i 

mravenec začali volat, zda se veverka třeba jen někde neschovává, ale po veverce nebyla ani 

stopa.“ Učitel v průběhu vyprávění z obruče představující pařez vezme šátek představující 

veverku. Učitel hru dětí zastavuje a děti zůstávají ve štronzu. Koho se dotkne může v roli 

sdělit o čem přemýšlí. 

Reflexe činnosti: Aktivita fungovala velice dobře. Jako velmi pozitivní shledávám, že si děti 

sami zvolily roli, která je více zajímala. Děti situaci rozehrávaly na základě bočního vedení, ale 

zároveň si do hry přinášely různé situace. Bočním vedením jsem je spíše pomyslně posouvala 

v cestě, aby došly tam kam měly, tedy k pařezu. Tím, že jsem znak veverky z obruče 

nepozorovaně odstranila děti byly skutečně překvapené, kam veverka zmizela. O to více 

autentické bylo jejich volání a hledání veverky všude v okolí pařezu. Během následné aktivity 

vnitřních hlasů je projevila starost slona a mravence o veverku. 

4) Diskuse, živé obrazy 

Průběh činnosti: Děti vystoupí z role a společně se bavíme o tom, kam asi mohla veverka 

najednou zmizet. Necháme děti sdělit jejich nápady, které následně mohou použít během 

živých obrazů. Každé dítě si vymyslí, kam asi veverka mohla najednou zmizet. Prostor 

společně rozdělíme na jeviště a hlediště. Jednotlivci rozehrávají před skupinou připravený 

obraz v roli veverky. Živý obraz vždy začíná tak, že si dítě v roli veverky lehne do obruče a 

představuje spící veverku. Na zacinkání na triangl před skupinou rozehraje živý obraz, který 

samo ukončí tlesknutím. 

Reflexe činnosti: Během diskuse děti hojně zmiňovaly, že se veverce určitě nic nestalo. 

Možné nebezpečí si absolutně nepřipouštěly. Proto zmiňovaly spíše nápady týkající se toho, 

že veverka asi odešla do lesa zajistit pro všechny něco k jídlu, nebo šla na procházku potom, 

co se tak krásně vyspala. Tyto nápady se tedy v různých variantách objevovaly i v živých 

obrazech. 

5) Asociační kruh 

Průběh činnosti: Učitel si s dětmi sedne do kruhu. Nyní se společně podíváme na to, jak to 

v našem příběhu bylo doopravdy. K první polovině obrázku, kde je vyobrazená veverka na 

pařezu přiloží učitel jeho druhou polovinu, na které je vyobrazená mužská postava, lovec. 

Ilustrace, obraz se stává kompletní. Mluvíme s dětmi o tom, kdo by asi mohl být ten muž co 
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směřuje k veverce. Učitel dětem prozrazuje, že se jedná o lovce, který šel zrovna okolo 

jeskyně, kde uviděl spící veverku. Děti říkají všechny asociace, které je napadnou ve spojení 

se slovem lovec, a zda vůbec ví, kdo to je. 

Reflexe činnosti: Paradoxně ačkoliv se postava lovce objevovala již v úvodní honičce teprve 

v tento moment, kdy děti uviděly mužskou postavu na obrázku se jim vše propojilo. Jejich 

reakce byly tedy velmi afektované. Okamžitě se o veverku začaly strachovat a debatovaly, co 

s ní lovec asi udělal. Shodly se na tom, že jí musí nějak pomoci. 

6) Rolová hra, živé obrazy 

Průběh činnosti: Nyní se společně podíváme do situace ještě předtím, než se k jeskyni vrátil 

slon s mravencem. Děti si vytvoří dvojice a rozdělí si role. Jeden se stává lovcem, druhý 

veverkou. Obraz začíná stejně jako při předchozích živých obrazech.  Dítě v roli veverky leží 

na pařezu a lovec se k ní blíží. Obraz končí tak, že pařez je prázdný a bez veverky. Úkolem 

dětí je tedy vymyslet co se stalo po setkání lovce s veverkou. Prostor společně rozdělíme na 

jeviště a hlediště. Dvojice rozehrávají před skupinou připravený obraz. Rozehrání obrazu 

opět začíná cinknutím na triangl a končí tlesknutím dětí. Po odehrání obrazů jednotlivých 

dvojic se děti v roli diváků snaží reflektovat co viděly za situaci, jaké byly reakce či chování 

jednotlivých postav. 

Reflexe činnosti: Tyto živé obrazy si děti velice užívaly, a proto jsme tuto aktivitu několikrát 

opakovali. Děti si nejrůzněji pohrávaly s příchodem lovce. Některý šel potichu po špičkách a 

potom veverku vylekal, jindy si ho veverka včas všimla, ale lovci nestihla utéct apod. Děti 

pracovaly s velikým zájmem a nadšením. 

7) Četba příběhu, motivace na další hodinu 

Průběh činnosti: V závěru hodiny učitel dětem odhalí pomocí četby z knihy, jak veverka 

skutečně zmizela. „Slon i mravenec byli daleko. Měli být radši doma! Proč? Protože kolem 

jeskyně šel Cizí Lovec, viděl spící veverku, líbila se mu, šel po špičkách až k ní, udělal chňap! A 

už ji držel v ruce. Držel ji dobře, že se mu nemohla vymknout. Jsi roztomilá veveřička, vezmu si 

tě domů, řekl. Já nechci, křičela veverka. Pusť mě. Křičela. Ale Lovec ji nesl pryč. Slone! Křičela 

veverka. A lovec ji nesl pryč.“ To jak to s veverkou, slonem a mravencem pokračovalo dál se 

společně dozvíme v další hodině. 
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Reflexe činnosti: Četba závěru textu na děti velmi intenzivně zapůsobila. Převážně část, kdy 

veverka křičí o pomoc, ale mravenec a slon jí neslyší, protože jsou ještě pryč. Zároveň četba 

posloužila jako vhodná motivace na další hodinu, protože děti jsou velmi natěšené, jak to 

s veverkou dopadne a zda se nějak zachrání či nikoliv. 
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7. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Téma vzájemné pomoci na základě našich individuálních 

schopností, možností a odlišností. Využití individuální odlišnosti k pomoci ostatním. 

Dramatické cíle: 

• Skupina přijímá stanovená pravidla hry a dodržuje je. 

• Děti přijímají učitele v roli a dokáží na něj reagovat. 

• Dítě dokáže uplatnit své nápady a zároveň přijmout nápad někoho jiného. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi předváděné 

skutečnosti. 

• Děti jsou schopné zpracovat jednoduchou zadanou etudu a následně ji 

odprezentovat před skupinou. 

 

Pomůcky: kostýmní znaky pro veverku 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 3 

Datum realizace: 27. 2. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí a motivace 

Průběh činnosti: Učitel všude po prostoru místnosti rozmístí kusy nastříhaného obrázku 

z knihy. Na něm je vyobrazený lovec nesoucí veverku ve svých dlaních. Děti se volně pohybují 

po prostoru a snaží se objevit všechny kusy obrázku. Následně je úkolem skupiny společně 

tento obrázek složit tak, aby jim odkryl, co je na něm vyobrazené. 

Reflexe činnosti: Vzhledem k tomu, že se lekce účastnily pouze tři děti, jsem nakonec úvodní 

aktivitu změnila na hru. Jako učitel jsem stála na jedné straně místnosti a kolem sebe jsem 

měla na zemi položené kusy nastříhaného obrázku. Děti přijaly roli lovce, který se potichu 

plíží lesem, kde chce vzít nějaká zvířata/kusy obrázku. Les ale střeží myslivec, který zvířata 
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před lovci chrání. Proto lovci berou zvířata pouze, když se na mě nikdo nedívá. Pokud se na 

ně někdo dívá, musí znehybnět, aby na sebe nepřilákaly pozornost myslivce, učitele. Děti 

nejprve získaly všechny kusy obrázku a následně ho společně složily. Aktivita byla velmi 

vydařená. Děti, ačkoliv se jednalo o hru, přijaly velmi dobře roli lovce. Jejich opatrné plížení 

ke zvířatům bylo velmi autentické. 

2) Asociační kruh 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme kolem složeného obrázku. Děti mohou volně mluvit o 

tom, co se je napadá, když vidí obrázek. Následně se společně bavíme o tom, kdo je na 

obrázku vyobrazený, co se v našem příběhu v předchozí hodině stalo. Shrnujeme a 

opakujeme vše, čím jsme si prošli, což je důležité nejen pro děti, které na poslední hodině 

byly účastné, ale hlavně pro ty, které chyběly. V závěru můžeme přečíst krátkou část 

příběhu, kterou končila předchozí hodina. 

Reflexe činnosti: Shrnutí všeho, co se doposud v příběhu stalo, vnímám jako velmi důležité. 

Zároveň naše společné povídání fungovalo, jako zpětná vazba pro mě samotnou. Z toho, jak 

děti vše popisovaly a vyprávěly bylo velmi evidentní, které aktivity se jich v předchozích 

hodinách dotkly. Četba textu, kterým jsme skončily v poslední hodině, dobře zafungovala pro 

nastolení situace, kde se nyní společně s dětmi budeme pohybovat. 

3) Narativní pantomima 

Průběh činnosti: Nyní děti vstoupí do role lovce v momentě, kdy si veverku nese chycenou ve 

svých dlaních neznámo kam. Pro lepší vstup do situace každé dítě dostane kostýmní znak 

veverky, kterou může chytit do svých rukou stejně, jak to udělal lovec. „Lovec šel daleko a 

daleko lesem, až přišel ke svému domu. Vedle něho stála dřevěná kůlna. Pomalu tedy šel ke 

kůlně, kterou opatrně otevřel tak, aby mu veverka nevyklouzla z ruky. Kůlna byla poměrně 

veliká. Ihned u dveří byl věšák, kde lovci vysel klobouk. Byla tam také velká hromada sena. 

Lovec se vydal do jednoho z koutů kůlny, kde na zemi ležela klec. Nebyla ani moc velká, ani 

moc malá. Lovec klec opatrně otevřel a dal tam veverku. Poté odešel na druhou stranu kůlny, 

tam vzal několik oříšků a vodu, kterou donesl veverce do klece. Budu tě tady mít prohlásil. 

Lovec se na ní chvíli díval. Pak odešel do domu a veverku nechal samotou v kůlně“. 

Reflexe činnosti: Narativní pantomima dětem nedělá žádný problém. Tím spíše, že jsou 

bočně vedeny pedagogem. I když je ovšem vedu po pomyslné cestě, zároveň na ní mají 
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značnou volnost. Velmi dobře fungovalo to, že děti při hře v rukou nesly veverku, respektive 

její znak. Bylo na nich vidět, že látku v rukou nedrží jen tak, ale že v rukou skutečně drží 

nějakou živou bytost. Tu drží opatrně, ale zároveň velmi pevně, aby jim nevyklouzla. 

4) Navození pocitu uzavřenosti v kleci, rolová hra, vnitřní hlasy 

Popis činnosti: Nyní budou děti vstupovat do role veverky, kterou právě lovec zavřel do 

klece. Jedno vybrané dítě si vždy stoupne nebo sedne, a ostatní děti kolem pomocí svých těl 

utvoří klec. Důležitým zadáním je, že klec musí být uzavřená. Každé dítě tvořící klec se tedy 

musí někoho dotýkat. Klec může být pokaždé úplně jiná. Učitel vždy krátce bočně vede 

situaci: „Veverka si oříšků nevšímala. Prohledávala klec. Chtěla najít nějakou díru, kudy by 

mohla utéci. Marně zkoušela posouvat drátky.“ Na tlesknutí se veverka v kleci zastavuje. 

Učitel se veverky dotkne. Dítě v roli veverky může sdělit, jak se cítí, jaké jsou jeho myšlenky. 

Děti se takto v roli veverky vystřídají, aby měly sami možnost si tuto situaci prožít. 

Reflexe činnosti: Vzhledem k již dlouhodobější práci s příběhem děti nemají žádný problém 

vstupovat do různých rolí, či je měnit. Proto pro ně nebyl žádný problém opustit roli lovce, a 

naopak se vcítit do situace z pohledu veverky. Aktivitu vnímám jako velmi vydařenou. Ruce 

dětí, představující mříže klece a zároveň stísněný prostor, v dětech vyvolaly velmi hluboké 

pocity, které neměly problém v roli veverky pojmenovat. Děti v roli veverky většinou sdílely 

své neštěstí z toho, že nemohou uprchnout pryč za svými kamarády a, že je v kleci málo 

místa pro pohyb. 

5) Rolová hra, učitel v roli 

Průběh činnosti: Každé dítě si nyní najde místo někde v prostoru představující kůlnu, kde 

vstoupí do role veverky. Pokusí se v sobě ponechat pocit uzavřeného prostoru klece 

z předchozího cvičení. Učitel situaci motivuje tak, že veverka je zavřená v kleci, v kůlně. Za 

chvíli za ní přijde někdo, koho by asi nečekala. S tím, kdo přijde mohou děti samozřejmě 

komunikovat. Učitel vstupuje do role mravence a přichází: „Veverko! Veverko, slyšíš mě? To 

jsem já mravenec. Když jsem se vrátil dopoledne k jeskyni, nenašel jsem tě doma, nikde jsi 

nebyla, cítil jsem Cizího Lovce, cítil jsem, jak jsi spala na pařezu, cítil jsem jeho ruce na pařezu. 

Šel jsem po jeho stopách až sem. Vlezl jsem do dřevníku škvírou pode dveřmi.“ Dochází 

k volnému rozhovoru mezi mravencem a veverkou. Situaci ukončuje učitel větou: „Počkej, 

přivedu slona, řekl mravenec.“ 
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Reflexe činnosti: Učitel v roli velmi dobře zafungoval. Děti v roli veverky vyprávěly mravenci, 

co se všechno stalo, jak se cítí. Některé děti, dokonce sami od sebe začaly nabádat 

mravence, aby rychle pospíchal za slonem, že ten určitě svojí silou dokáže pomoci. 

6) Diskuse 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu a diskutujeme nad vzniklou situací. Učitel 

dětem pokládá otázky. Jak je možné, že mravenec našel veverku? Jak to, že se mravenec 

dostal za veverkou, aniž by otevřel dveře do kůlny, a dokonce i do klece? V čem se mravenec 

odlišuje od slona a veverky, že dokázal takovou věc? V čem vnímáte odlišnost mravence jako 

pozitivní? 

Reflexe činnosti: Během diskuse jsem měla velkou radost. Na některé otázky jsem se ani 

nemusela ptát, protože děti sami od sebe začaly pojmenovávat odlišnosti mezi zvířaty. 

Mluvily o tom, že mravenec je sice hodně malý, ale bez toho, že je tak malý by se nikdy 

nedostal až k veverce do klece. Slon je sice odlišný, ale to samé jako mravenec nedokáže. 

Naopak může pomoci díky své velikosti. 

7) Živé obrazy 

Průběh činnosti: Společně se podíváme do situace, kdy se mravenec vrací zpátky k jeskyni. 

Zde čeká slon, který byl také hledat veverku, ale nikde ji nemohl najít. Děti si utvoří dvojice a 

rozdělí si role, kdo z nich bude představovat slona, kdo mravence. Živý obraz začíná tak, že 

slon netrpělivě vyhlíží mravence a veverku před jeskyní. Do toho přichází mravenec, aby 

slonovi sdělil všechno, co se stalo, co se dozvěděl od veverky. Obraz končí odchodem slona a 

mravence na pomoc veverce. Dvojice rozehrávají před skupinou připravený obraz. Rozehrání 

obrazu opět začíná cinknutím na triangl a končí tlesknutím dětí. Po odehrání obrazů 

jednotlivých dvojic se děti v roli diváků snaží reflektovat co viděly. Mravenec se slonem 

skutečně vyrazili na pomoc veverce. Zda se jim podaří zachránit veverku se dozvíme v příští 

hodině. 

Reflexe činnosti: Nyní se budu asi opět opakovat, ale vše se velmi dobře daří, protože děti na 

příběhu pracují již tak dlouho, že jsou v něm opravdu ponořené. Děti předškolního věku mají 

problém se slovním vyjádřením, či s plynulostí řeči. Když jsem děti pozorovala během živých 

obrazů to, co v jejich věku byly schopné zahrát, bylo až neskutečné. Což se pro mě nejvíce 
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odrazilo právě v plynulém mluvním projevu a jistou opravdovostí během vzájemného 

slovního sdělování. 
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8. lekce 

Výchovně vzdělávací cíle: Vnímání odlišnosti mezi námi jako něčeho pozitivního, co 

můžeme využít v náš prospěch i v prospěch našeho okolí. 

Dramatické cíle: 

• Dítě rozlišuje mezi hrou v roli i mimo ni, dokáže vstupovat do role a jednat v ní. 

• Skupina dokáže spolupracovat jako celek, který se podporuje a naslouchá si. 

• Dítě je schopné sledovat prezentace svých kamarádů a reflektovat jimi 

předváděné skutečnosti. 

• Děti zvládají jednoduchou zadanou etudu a umí zachovat její formu i při výměně 

rolí. 

 

Pomůcky: papíry velikosti A4, pastelky, fixy 

Časový rozsah: 45 minut 

Počet dětí: 4 

Datum realizace: 6.3. 2019 

 

1) Úvodní rozehřátí, vstup do příběhu 

Průběh činnosti: Děti si utvoří dvojice, ve kterých se chytí za ruce. Dvojice představuje slona 

a mravence, kteří pospíchají na pomoc veverce. Jelikož mravenec má malé nožičky, slon do 

drží za ruku, aby mu pomáhal. Během cesty musí trochu zpomalovat, aby si mravenec 

odpočinul. Děti si určí role a ve dvojicích pohybují volně v prostoru. Rychlost jejich běhu, 

chůze určuje učitel hrou na buben. 

Reflexe činnosti: Vzhledem k aktuálnímu naladění dětí, které byly plné energie se úvodní 

aktivita ukázala jako více než vhodná. Z počátku jsem temporytmus pohybu určovala hrou na 

buben sama. V závěru mělo každé dítě možnost vyzkoušet si roli vedoucího, tedy toho, kdo 

určuje rychlost pohybu prostorem. 
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2) Četba příběhu 

Průběh činnosti: Dětem přečteme krátký úryvek z textu. Mezitím co slon s mravencem 

pospíchali na pomoc veverce, veverka byla stále zavřená v kleci. „Veverka čekala a čekala. 

Rozednilo se. Ráno jí Lovec přinesl čerstvou vodu. Bylo mu divné, že je taková spokojená. Už 

se ti tu u mne začíná líbit, viď? Jen počkej, myslela si veverka. A jen čekala a čekala.“ 

Reflexe činnosti: Po přečtení textu jsme s dětmi debatovali o tom, jaké musí být těžké pro 

veverku čekaní na záchranu. Zda mají nápady, jak by jí mohli kamarádi slon a mravenec 

zachránit. 

3) Narativní pantomima 

Průběh činnosti: A veverka se také dočkala. Každé z dětí nyní vstoupí do role slona, který 

zrovna přišel ke kůlně zachránit veverku. Moc dobře díky mravenci věděl, kam ji Lovec ukryl. 

Učitel aktivitu bočně vede. „Najednou odpoledne veverka venku slyšela náramné dupání. 

S každým krokem bylo silnější a silnější až úplně utichlo. Slon vzal za střechu, která se začala 

pomalu zdvíhat. Kůlna se celá rozvalila do stran. Slon pomalu a klidně vešel a usmál se. 

Uviděl veverku v kleci. Klec opatrně pěkně rozlomil vpůli, aby veverku nezranil. Dal si veverku 

na záda, potom mravence a vesele dupaje ubíhal lesem k domovu. Veverka s mravencem 

blaženě seděli na slonových zádech.“ 

Reflexe činnosti: Narativní pantomima fungovala velmi dobře. Řekla bych, že je pro práci 

s dětmi předškolního věku více než vhodná. Děti, které vstoupily do role slona používaly svou 

sílu pro záchranu veverky. Zároveň si uvědomovaly, že musí kůlnu a klec rozbít tak, aby se 

veverce nic nestalo. Proto vše dělaly velice opatrně. Nejvíce to bylo znatelné v momentě, 

když rozbíjely klec, ve které byla veverka zavřená. 

4) Diskuse 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu. Veverka byla zachráněna díky mravenci i 

slonovi. Každý jí pomohl svým způsobem na základě svých individuálních schopností a 

odlišností. S dětmi se bavíme o tom, v čem se nejvíce slon s mravencem odlišují. Díky čemu 

mohl pomoci v této situaci mravenec a slon? V čem jejich odlišnost mohla pomoci veverce? 

Stejně jako se učitel ptá dětí na otázky, ptala se na otázky i šťastná veverka slona a 

mravence. „Jak jsi mohl najít všechny ty stopy mravenci? Jak jsi je viděl, vždyť musely být 
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nejasné … Byly úplně zřetelné, smál se mravenec. Jak to, že jsi rozboural takovou pevnou 

kůlu, řekla veverka slonovi. Vždyť byla tak veliká … Byla směšně malá, smál se slon. Jak jsi 

dokázal rozlomit klec? Taková hračka, řekl slon.“ Na základě odlišnosti zvířátek mohl každý 

pomoci veverce úplně jinak, ale bez toho, jací jsou by se to nikdy nepodařilo. „A tak se zase 

vrátili do jeskyně a měli krásný život jako dřív. A Lovec? Ani se neptejte! Hned se odstěhoval.“ 

Reflexe činnosti: Děti během diskuse výrazně mluvily o jejich pomoci v rámci tráveného času 

v mateřské škole. Vzhledem k tomu, že většina z nich dochází do tříd s heterogenním 

složením, jsou zvyklé na velké odlišnosti mezi dětmi.  A to nejen věkové, ale například i v 

rozdílných schopnostech jednotlivých dětí. Děti sami uváděly situace, kdy díky své odlišnosti, 

například věkové či vzrůstové pomáhaly dětem mladším. Velmi často uváděly příklady 

týkající se pomoci při oblékání, podání věcí, na které například menší dítě nedosáhne, či 

pomoc při řešení nějakých úkolů zadaných učitelem. 

5) Živé obrazy 

Průběh činnosti: Děti se rozdělí do trojic, dvojic. Jejich úkolem bude připravit si krátký živý 

obraz, díky kterému nahlédneme to běžných životních situací, které slon, mravenec a 

veverka prožívají po návratu veverky zpátky domů. Zároveň by se v obrazech měla objevit 

odlišnost zvířat, díky které si mohou i v běžných životních situacích navzájem pomáhat. 

Reflexe činnosti: V této aktivitě se výrazně projevily předchozí zkušenosti dětí. Ve většině 

případů rozehrávaly situace, kterých jsme se již společně v rámci projektu dotkli. Nejčastěji 

děti vyobrazovaly situace, kdy společně zvířata připravují jídlo. Na základě velikosti zvířat, 

každý pomáhá jiným způsobem. 

6) Závěrečná diskuse na téma odlišnosti 

Průběh činnosti: S dětmi se posadíme do kruhu a společně se bavíme o odlišnostech. O tom, 

v čem se každý z nás odlišuje od těch ostatních, hledáme v těchto odlišnostech pozitivní věci, 

vymýšlíme, jak tyto odlišnosti využít ve prospěch nás samotných, ale i našeho okolí. 

Reflexe činnosti: Závěrečnou reflexi vnímám jako velmi zásadní. Každé dítě mělo totiž 

možnost samo, i za pomoci skupiny pojmenovat čím se odlišuje od ostatních. Zároveň 

pojmenovat, jak tuto svou odlišnost může využít ve prospěch ostatních. Nebo s čím naopak 
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na základě toho, jak se odlišuje potřebuje pomoci. Děti se shodly na tom, že je dobře, že 

jsme každý jiný. Protože když někdo něco nedokáže, může mu pomoci někdo jiný. 

7) Výtvarné ztvárnění situace z příběhu 

Průběh činnosti: Dětem dáme k dispozici větší formát papíru. Jejich úkolem je zvolit si jednu 

situaci z celého příběhu, která je nejvíce zaujala, nebo se jich nejvíce dotkla. Tuto zvolenou 

situaci výtvarně ztvárnit. Aktivitu vnímám zároveň jak reflexi toho, které momenty byly pro 

děti natolik emotivní, že si je zapamatovaly. 

Reflexe činnosti: Děti se všeobecně shodly na tom, že chtějí vyobrazit spokojenou veverku, 

mravence a slona u jejich jeskyně, kde společně žijí a pomáhají si. Tedy v podstatě závěr 

celého příběhu. 
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Závěr 

Jako cíl své bakalářské práce jsem si stanovila pomocí metod a technik dramatické 

výchovy s dětmi předškolního věku pracovat a zkoumat téma odlišnosti. Díky práci 

s příběhem Slon a mravenec od Daisy Mrázkové se s dětmi ponořit do hloubky této 

problematiky a nahlížet na ní z různých úhlů pohledu. V rámci příběhu zkoumat odlišnosti 

mezi slonem, mravencem a veverkou a tuto různorodost dávat do jisté paralely životních 

příběhů dětí samotných. Zásadním pro mě bylo, aby si děti uvědomovaly, v čem se odlišují 

od ostatních a tento fakt vnímaly jako pozitivní. Být si vědomi, že svou odlišnost mohou 

využít například k pomoci svému okolí, stejně jak tomu v příběhu udělal slon s mravencem 

při záchraně veverky. 

Cíl své bakalářské práce považuji za splněný, protože během dvouměsíční práce 

s tématem prostřednictvím příběhu jsem děti velmi pozitivně ovlivnila. Toto mé tvrzení mi 

děti potvrdily sami během reflexí či reakcí v průběhu celého projektu jak při rolové hře, tak 

při diskusích. V závěru projektu byly děti schopné velmi explicitně pojmenovávat odlišnosti 

mezi dětmi v rámci skupiny a přijímat je jako pozitivní. Zároveň se skupina stala mnohem víc 

kompaktní, protože se děti staly navzájem více empatické. Odlišnosti mezi sebou nehodnotí 

jako negativní, ale naopak je akceptují a případně se snaží svým kamarádům pomáhat. Velmi 

výrazně se zlepšilo jejich vzájemné přijetí a pochopení. Nemají problém pracovat v rámci 

činností s kýmkoliv ve skupině a nedostatky svých kamarádů ve skupině již neodsuzují, ale 

naopak se jim snaží pomoci. 
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